





## सार समाचार

## अलग-अलग सड़क हादसों में 3 गंभीर रूप से घायल

गुना, देशबन्धु। जिले के आरोन थानांतगत गुना रोड चुंगी नाके पर शुक्रवार की रात एक तेज रफ्तार बस ने बाइक सवार दो युवकों को टक्कर मार दी। जिससे दोनों युवक गंभीर रूप से घायल हो गए। उन्हें इलाज के लिए आरोन के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पर भर्ती कराया गया है। पुलिस ने बस चालक के खिलाफ मामला दर्ज करते हुए मामले की जांच शुरू कर दी है। पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार रवि अहिरवार अपने साथी शिवनारायण निवासी आरोन गुना रोड सन्तोषी माता मंदिर के पीछे एक जन्मदिन कार्यक्रम में जा रहे थे। वह जैसे ही चुंगी नाके पर पहुंचे तभी सामने से चली आ रही तेज रफ्तार बस क्रमिक एमपी 08 पी 0199 ने उन्हें टक्कर मार दी। जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गए। पास के लोगों ने पुलिस को सूचना दी और घायलों को अस्पताल में पहुंचाया। पुलिस ने बस को जच कर आरोपी बस चालक के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। वहीं दूरी घटना नगर सिरोंज रोड पर अपनी दुकान बंद कर लौट रहे राजकुमार को अज्ञात मोटरसाइकिल चालक द्वारा टक्कर मार दी। जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गए परिजनों की मदद से राजकुमार को सिविल अस्पताल में भर्ती कराया जहां उनका उपचार जारी है।

## साहू समाज ने हर्षोल्लास से मनाई कर्मा जयंती, निकाला भव्य जुलूस

गुना, देशबन्धु। शहर में साहू समाज की आराध्य मां कर्मा देवी जयंती धूमधाम से मनाई गई। इस मौके पर साहू समाज द्वारा भव्य चल समारोह शहर के प्रमुख मार्गों से निकाला गया। यह चल समारोह स्थानीय शुभ विदाई मैरिज गार्डन से आरंभ। चल समारोह में बड़ी संख्या में समाज की महिलाएं एवं बेटियां सिर पर कलश लेकर चल रही थीं। चल समारोह हनुमान चौराहा, तेलगानी चौराहा, जयस्तंभ चौराहा होते हुए लक्ष्मीगंज पहुंचा। यहां से शहर के मार्गों से होते हुए पुनः शुभ विदाई गार्डन पहुंचा। इस दौरान समाज के लोगों ने हर्षोल्लास से एक दूसरे को बधाई दी। साहू समाज के अध्यक्ष माणकचंद साहू ने बताया कि मां कर्मा देवी जयंती महोत्सव धूमधाम से मनाया जा रहा है। जिसकी जिले भर में धूम है इस में साहू समाज के लोग बड़े-चढ़कर शामिल हुए हैं। इस दौरान बैंड-बाजों के साथ निकले चल समारोह में बड़ी संख्या में समाज के महिला-पुरुष शामिल रहे। भजनों की धुन पर जगह-जगह युवाओं ने नृत्य किया। वहीं चल समारोह का जगह-जगह स्वागत किया गया। आयोजन के चलते समाजजनों ने अपने व्यावसायिक प्रतिष्ठान बंद रखे।

## व्यक्तित्व विकास के लिए ग्रीष्मकालीन शिविर 5 मई से

गुना, देशबन्धु। विद्यार्थियों के व्यक्तित्व के सर्वांगीण विकास हेतु ग्रीष्मकालीन शिविर 5 मई से जून 5 तक एक शहर के तीन विद्यालयों में आयोजित किये जाएंगे। कार्यक्रम के नोडल अधिकारी राजेश गोयल सहायक संचालक शिक्षा से प्राप्त जानकारी के अनुसार विज्ञान नवाचार/ अटल टिकरिंग लेब के माध्यम से मॉडल निर्माण हेतु (एस.एन.बीएस द्वितीय केम्प) शासकीय महारानी लक्ष्मी बाई उ.मा.वि. गुना में संचालित किया जाएगा। बाक्सिंग, बास्केटबॉल और जूडो खेल हेतु जिला स्तरीय नोडल खेल विद्यालय के रूप में चयनित उत्कृष्ट विद्यालय गुना में मैरी कॉम खेल शिविर आयोजित होगा। इसी प्रकार कला, क्राफ्ट एवं संगीत गतिविधियों हेतु शिविर शासकीय.सी.एम. राइज मॉडल उ.मा.वि. गुना में संचालित किया जावेगा।

## जिला स्तरीय निःशुल्क फुटबाल प्रशिक्षण शिविर कल से प्रारंभ

20 मार्च से आयोजित किया जा रहा है। यह प्रशिक्षण शिविर निःशुल्क आयोजित किया जा रहा है। जिसमें 8 वर्ष से 12 वर्ष एवं 13 वर्ष से 16 वर्ष के खिलाड़ियों को प्रशिक्षित किया जाएगा। प्रशिक्षण प्रतिदिन शाम 4: 30 बजे से अभ्यास कराया जाएगा। इस प्रशिक्षण शिविर में जो खिलाड़ी भाग लेना चाहते हैं, वह खिलाड़ी सचिव मनोज कर्नाजिया, ज्योति गौर, मनोज अहिरवार से चर्चा ग्राउंड पर पहुंचकर संपर्क कर अपना पंजीयन कर सकते हैं।

सोहोर, देशबन्धु। जिला फुटबाल संघ के सचिव मनोज कर्नाजिया ने बताया कि जिला फुटबाल संघ के द्वारा प्रति वर्ष आयोजित इस वर्ष भी जिला स्तरीय फुटबाल प्रशिक्षण शिविर का आयोजन स्थानीय चर्च ग्राउंड पर कल सोमवार,

## डिप्टी कलेक्टर ने जमीन पर बैठकर सुनी मांगों, पूर्व सीएम ने दिया समर्थन

उपधारा 5 का उपयोग कर दिव्यांगों को आवास उपलब्ध कराने, जिला दिव्यांग समिति की वार्षिक रिपोर्ट प्रस्तुत करने की मांग की गई। इसके अलावा दिव्यांग पुनर्वास केंद्र की वार्षिक कार्य योजना देने, कोरोना के समय से बंद पड़ा दिव्यांग छात्रावास फिर से आरंभ करने, विद्यालय में अथ्यनरत दिव्यांग न होने की स्थिति में कॉलेज में अथ्यनरत दिव्यांगों को दिव्यांग छात्रावास में रहने की अनुमति दी जाए। वहीं दिव्यांगों की एफआईआर दिव्यांग अधिनियम के तहत दर्ज की जाए। अधिनियम के उक्त नियम प्रत्येक प्रत्येक थाने के बाहर चरमा किए जाए एवं संबंधित टीआईओ को इसका प्रशिक्षण दिया जाए। इसके अलावा प्रत्येक बस में दिव्यांगों के किराय में 50 फीसदी छूट दी जाए। बसों की ऑनलाईन बुद्धिकग में भी दिव्यांगों को पांस सीट आरक्षित दर्शाए जाए। दिव्यांग पुनर्वास केंद्र जिन-जिन बिंदुओं पर कार्य करता है उन सभी सुविधाओं को जिले के दिव्यांगों के ताकदा दिए जाए। वहीं जिले में स्थापित सभी प्रायवेट संस्थानों, उद्योगों में कम से कम 10 फीसदी दिव्यांगों के लिए तत्काल रोजगार की व्यवस्था की जाए।

गुना, देशबन्धु। पिछले एक पखवाड़े से राधोगढ़ से गुना के लिए पदयात्रा कर रहे दिव्यांगजन शनिवार को कलेक्टरों पहुंचे। यहां उन्होंने मुख्यमंत्री एवं कलेक्टर के नाम डिप्टी कलेक्टर आरबी सिंघोकर को ज्ञापन सौंपा। इस दौरान डिप्टी कलेक्टर सिंघोकर द्वारा जमीन पर बैठकर दिव्यांगजनों की बात सुनी और ज्ञापन लिया। इधर शनिवार को गुना पहुंचे पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह ने दिव्यांगजनों की मांगों को जायज ठहरते हुए उनके कार्यकाल में दिव्यांगों को दिए जाने वाला आरक्षण सरकार द्वारा छीनने का आरोप लगाया। इस मौके पर दिव्यांगजनों ने विभिन्न मांगों को लेकर ज्ञापन सौंपा। जिसमें दिव्यांग अधिनियम 16 की धारा 3 की

## पूर्व मुख्यमंत्री का आरोप

## गौशाला की जमीन पर संघ की संस्थाओं का कब्जा



## रजिस्ट्री निरस्त कराने सुप्रीम कोर्ट तक जाएगी कांग्रेस

गुना, देशबन्धु। पूर्व मुख्यमंत्री और राज्यसभा सांसद दिग्विजय सिंह ने भारतीय जनता पार्टी और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के गौप्रेम पर सवाल खड़े करते हुए कई समनसोखेज आरोप लगाए हैं। दिग्विजय सिंह के मुताबिक भाजपा सरकार ने गुना में गौशाला की जमीन आरएसएस की संस्थाओं को 38 लाख रुपए में बेच दी। दिग्विजय सिंह ने ऐलान किया है कि इस रजिस्ट्री को निरस्त कराने के लिए कांग्रेस हाईकोर्ट से लेकर सुप्रीम कोर्ट जाएगी। दिग्विजय के मुताबिक भाजपा और आरएसएस को गौप्रेम नहीं है, बल्कि भूमि यानी जमीन से प्रेम है। पत्रकारवार्ता में दिग्विजय ने जोर देकर कहा कि गौशाला की जमीन आरएसएस के पास नहीं जा सकती, इसके खिलाफ वह लड़ेंगे और इसे राष्ट्रीय मुद्दा बनाया जाएगा।

शनिवार को गुना और बमोरी के दौरे पर आए पूर्व मुख्यमंत्री केंद्र व रानी की भाजपा सरकारों के खिलाफ आक्रामक अंदाज में

दिखाई दिए। उन्होंने पिछले 5 दिनों से राहुल गांधी के केम्प में दिए बयान पर संसद टप करने को भाजपा की नीटकी बताते हुए दिग्विजय ने आरोप लगाया है कि यह सब इसलिए किया जा रहा है, ताकि अड्डाणी-हिंडनबर्ग मामले में नरेंद्र मोदी की पोल न खुले। उन्होंने राहुल गांधी के बयान को लेकर संसद की कार्यवाई बाधित होने पर राज्यसभा सांसद श्री सिंह ने हैरानी जताते हुए कहा कि बीते 45 वर्षों में उन्होंने पहली बार देखा है जब सत्तापक्ष सदन नहीं चलने दे रहा है। श्री सिंह ने लोकसभा के अध्यक्ष ओम बिरला से राहुल गांधी की मुलाकात पर कहा है कि बिरला भले मानुष हैं, लेकिन लोकसभा अध्यक्ष केंद्र सरकार के दबाव में हैं, इसलिए संसदीय परम्पराओं का पालन नहीं कर पा रहे हैं। पूर्व मुख्यमंत्री श्री सिंह यहीं नहीं रुके। उन्होंने केंद्र सरकार पर आरोप लगाया कि अब उन्हें संसद से निलंबित करने की प्रक्रिया शुरू हो गई है। यह चोर असंसदीय और असंबैधानिक है। विपक्ष द्वारा जेपीसी की मांग पर दिग्विजय सिंह ने बताया है कि इस संस्था का अध्यक्ष बहुमत वाले दल का नेता होता है, इसलिए केंद्र सरकार को

जेपीसी बना देना चाहिए। जेपीसी से दूध का दूध और पानी का पानी हो जाएगा।

आदिवासियों पर अत्याचार के मुद्दे दबा रही है सरकार : पूर्व सीएम ने प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान पर आरोप लगाए हैं। उन्होंने बताया है कि शिवराज सिंह चौहान के परिवार के व्यक्ति ने बैतूल से अनाज काटने के लिए आदिवासी बुलाए थे। उनके (शिवराज) परिवार के एक नौजवान ने आदिवासी महिलाओं के साथ छेड़छाड़ की। इस घटनाक्रम में एक आदिवासी युवक की मौत हो गई और उसे सांप के काटने से मरना बताया गया। दिग्विजय सिंह के मुताबिक उसका पोस्टमार्टम नहीं होने दिया और पुलिस कस्टडी में दाह संस्कार करा दिया। दिग्विजय सिंह ने बमोरी के धनोरिया और इंदौर जिले की महू में हुई घटनाओं का जिक्र करते हुए आरोप लगाया है कि दोनों ही वारदातों में भाजपा के नेता, कार्यकर्ता या उनके समर्थक शामिल थे। भाजपा सरकार इन मामलों का दबाव का प्रयास कर रही है। धनोरिया केंद्र में कांग्रेस का हस्तक्षेप होने पर मामला दर्ज किया गया था।

2023 में कांग्रेस की सरकार बनाने का लक्ष्य : राज्यसभा सांसद दिग्विजय सिंह ने गुना दौरे पर अपने जीवन के दो प्रमुख लक्ष्य भी बताए। उनके मुताबिक वह 2023 में मध्यप्रदेश में कांग्रेस की सरकार लाने के लिए प्रयासरत हैं। जबकि 2024 का लक्ष्य केंद्र से मोदी सरकार को हटकर कांग्रेस या भाजपा विरोधी सरकार लाना चाहते हैं। मध्यप्रदेश में सरकार आने पर दिग्विजय सिंह ने पुरानी पेंशन योजना लागू करने की बात कही है। इसके अलावा किसानों की कर्जमाफी भी जारी रखने को दिग्विजय सिंह ने दोहराया।

## आशा-ऊषा कार्यकर्ताओं से मिलने पहुंचे जयवर्धन, संग खाई चाट



## मानदेय बढ़ाने की मांग को लेकर जारी है धरना

गुना, देशबन्धु। अपनी विभिन्न मांगों को लेकर हड़ताल पर बैठी आशा, ऊषा कार्यकर्ताओं की मांगों को सुनने पूर्व कैबिनेट मंत्री एवं राष्ट्रीय विधायक जयवर्धन सिंह शनिवार को धरना स्थल पर पहुंचे। यहां आशा, ऊषा कार्यकर्ताओं की मांगों को जायज बताते हुए अपना समर्थन दिया। उल्लेखनीय है कि जिले के ग्रामीण इलाकों में तैनात आशा उषा कार्यकर्ता अपनी मांगों को लेकर हनुमान चौराहा पर धरने पर बैठी हुई हैं। जिसमें कि वे सरकार से अपने मानदेय और बातें बढ़ाए जाने की मांग कर रही है। इन आशा कार्यकर्ताओं की सरकार ने अब

तक मांगों को नहीं सुना है वहीं इनकी समस्याओं को सुनने जयवर्धन सिंह इनके बीच जा पहुंचे। जहां उन्होंने आशा कार्यकर्ताओं को भरोसा दिलाया है कि यदि उनकी सरकार आती है तो सभी का मानदेय और बता बढ़ा देंगे। वहीं उन्होंने आशा कार्यकर्ताओं से अपने भोजन पानी की जानकारी ली।

जिसके बाद उन्होंने पास के एक चाट के ठेले पर पहुंचकर आशा कार्यकर्ताओं को नाश्ता कराया और खुद भी उनके साथ चाट खाई। इस संबंध में पूर्व कैबिनेट मंत्री जयवर्धन सिंह ने बताया कि आशा कार्यकर्ताओं की मांग जायज है। जिन्हें सरकार को पूरा करना चाहिए था। लेकिन सरकार उनकी मांगों को नहीं सुन रही है। ऐसे में यदि अब कांग्रेस की सरकार आती है तो वह उनके आशा कार्यकर्ताओं की मांगों को पूरा कर उनके भतों और वेतन को बढ़ाएगी।

## शाॉर्ट सर्किट में गृहस्थी का सामान जलकर हुआ खाक

गुना, देशबन्धु। सिटी कोतवाली थानांतगत विंध्याचल कॉलोनी में शुक्रवार-शनिवार की दरम्यानी रात एक घर में अचानक शाॉर्ट सर्किट से आग लग गई। जिसमें फ्रीज, कुलर, मिक्सी, प्रेस, सूटकेस, टेबल, कुर्सी, टेबल, कपड़ा सहित बड़ी संख्या में गृहस्थी का सामान जलकर खाक हो गया। फरियादी केशव भार्गव के अनुसार घटना रात्रि 1 बजे के करीब की है। इस दौरान संभवतः घर में शाॉर्ट सर्किट हुई। जिसने कमरे में रखे गृहस्थी का सामान जलकर खाक हो गया। घटना में फ्रीज, कुलर सहित करीब पचास हजार से अधिक का सामान जलकर खाक हो गया।

## लाइली बहना योजना के लिए जारी ई-केवायसी का कार्य



गुना, देशबन्धु। मुख्यमंत्री लाइली बहना योजना के जिले में प्रतिदिन लक्ष्य प्रदान कर समग्र आईडी ई-केवायसी का कार्य प्राथमिकता के आधार पर कराया जा रहा है। जारी आदेश अनुसार प्रत्येक जनपद पंचायत में प्रतिदिन 4 हजार, नगर नगरपालिका गुना में 2 हजार, नगर

पालिका राधोगढ़ में 2 हजार एवं प्रत्येक नगर पंचायत में 1 हजार प्रतिदिन महिलाओं की समग्र आईडी ई-केवायसी का कार्य कराया जा रहा है, इसी क्रम में आज जनपद पंचायत बमोरी के ग्राम फतेहगढ़ में ई-केवायसी कार्य कराया गया। इसी प्रकार राधोगढ़ के वार्ड क्रमांक

23, बमोरी के ग्राम पंचायत सुहाया तथा बनेह में, ग्राम पंचायत मगरौड़ा, मुहाल कालोनी, ग्राम पंचायत सोनखरा, ग्राम पंचायत बजरगढ़, ग्राम पंचायत लालोनी, ग्राम पंचायत खेजरबाबा, ग्राम पंचायत रामनगर में लाइली बहनाओं की ई-केवायसी की गयी। इधर शासकीय कन्या महाविद्यालय चांचौड़ा में लाइली बहना योजना के बारे में महाविद्यालय की छात्राओं को प्राध्यापक शांतिलाल चंद्रवंशी द्वारा छात्राओं को योजना की जानकारी दी एवं बताया कि गै 5 मार्च से योजना प्रारंभ हो चुकी है। महाविद्यालय में छात्राओं के साथ ही एनएसएस प्रभारी रानी शाक्य, भगवान सिंह कुशवाहा, दिवाकर पाल, गोरेलाल बिसोरिया और बृज फतेहगढ़ में ई-केवायसी कार्य कराया गया। इसी प्रकार राधोगढ़ के वार्ड क्रमांक

## स्वच्छ सर्वेक्षण : नपा बना रही गोबर से गोकास्ट

गुना, देशबन्धु। स्वच्छता सर्वेक्षण 2023 के अंतर्गत नगरपालिका परिषद द्वारा विभिन्न नवाचार किए जा रहे हैं। नपाध्यक्ष सविता अरविंद गुप्ता, सीएमओ विनोद शुक्ला द्वारा शहर के कांजी हाउस स्थित गौशाला पर निकलने वाले गोबर से गो कास्ट का निर्माण कराया जा रहा है। इस दौरान मशीन से गोबर से लकड़ी बनाने की शुरुआत की गई है जोकि एक नगर पालिका परिषद गुना सीमा अंतर्गत नवाचार की श्रेणी में आता है। जिसके माध्यम से गौशाला से निकलने वाले वेस्ट भूसा एवं गाणों का गोबर का वेस्ट खत्म हुआ तथा गाणों के गोबर से बनी हुई इस लकड़ी का प्रयोग शहर में होने वाले धार्मिक कार्यक्रम एवं श्मशान में अल्टेचि के लिए प्रयोग किया जाएगा। गो कास्ट का उपयोग होने से पेड़ों की कटाई



अपेक्षाकृत कम होने की संभावना है। जिससे वृक्षों की कटाई कम होगी और लकड़ियों का उपयोग कम होगा।

में तीन विक्रय केंद्र बनाए जाएंगे। जिसमें गाणों से बनी लकड़ियां, कंडे लकड़ियों का उपयोग कम होगा और पर से खरीद सकेंगे।

## मां हिंगलाज प्रगटोत्सव कस्बा में चल समारोह निकाला जाएगा

सीहोर, देशबन्धु। भावसार समाज रविवार 19 मार्च को प्रतिवर्षानुसार इस वर्ष भी मां हिंगलाज का प्रगटोत्सव पारंपरिक रूप से मनाएगा। भावसार समाजजनों के द्वारा मां हिंगलाज की विधिवत पूजा अर्चना कर श्रृंगार सामग्री और चुनरी चढ़ाई जाएगी। हर्षोल्लास से भव्य चल समारोह कस्बा क्षेत्र में निकाला जाएगा। भावसार समाज महिला मंडल अध्यक्ष सुनीता भावसार एवं भावसार समाज अध्यक्ष प्रकाश भावसार के नेतृत्व में कार्यक्रम को लेकर समाजजनों के द्वारा व्यापक तैयारियां की गई है। भावसार समाज प्रवक्ता आशीष भावसार ने बताया कि मां हिंगलाज प्रगटोत्सव के तहत रविवार सुबह मां हिंगलाज के मंदिर में विधिबिधान से पूजा अर्चना की जाएगी। श्री भावसार ने कहा कि भावसार समाज धर्मशाला में सामाजिक कार्यक्रम होंगे।

## खुद नौकरी करने नहीं बल्कि लोगों को नौकरी देने वाले बने : दुबे

सीहोर, देशबन्धु। भोपाल नका स्थित एक निजी कोचिंग संस्थान में आज जिला रोजगार सृजन केन्द्र के द्वारा एक गोष्ठी आयोजित कि गई। जिसमें स्वावलंबी भारत अभियान द्वारा चलाए जा रहे अभियान को जिला समन्वयक विनीत दुबे ने विस्तार से समझाया। उन्होंने बताया कि आज हर युवा सरकारी नौकरी के पिछले भाग रहा है और पूरे भारत में केवल 6 प्रतिशत ही नौकरी मौजूद है। जिसमें सभी को नौकरी मिलना संभव नहीं है। तो आज सभी युवा को खुद का नया बिजनेस खोलना चाहिए और खुद नौकरी करने नहीं बल्कि लोगों को नौकरी देने वाले

बने। उन्होंने बताया कि स्वावलंबी भारत अभियान द्वारा शहीद दिवस के उपलक्ष्य पर 23 मार्च को युवा संकल्प दिवस के रूप में मनाया जाएगा।

जिला रोजगार सृजन केन्द्र तहसील चौराहा स्थित में गुरुवार को शाम 5 बजे से कार्यक्रम प्रारंभ होगा। जिसमें सीहोर जिले में अपने नए स्टार्टअप से सीहोर को पहचान दिलाने वाले उद्यमियों का सम्मान किया जाएगा। जिसमें मुख्य रूप से यह युवा उद्यमी रहेंगे। जिन्होंने खुद के दम पर नया उद्योग कर बेरोजगारों को रोजगार दिया है। कार्यक्रम में कर्मण्य एकेडमी के देवेन्द्र राजपूत, राम सर, सहित युवा विद्यार्थी मौजूद थे।

## महिला जेपीएल में हुए 2 मैच

गुना, देशबन्धु। सोशल ग्रुप वर्धमान द्वारा आयोजित महिला जेपीएल में पहले दिन दो मैच हुए। पहला मैच टीम सूर्या एवं टीम अग्नि के मध्य हुआ। जिसमें टीम अग्नि ने टॉस जीत कर पहले बॉलिंग करते हुए टीम अग्नि को लंबा स्कोर नहीं बनने नहीं दिया। टीम सूर्या 6 ओवर में 48 रन ही बना सकी। जिसका पीछा करने उत्तरी टीम अग्नि को भी मैच जीतने के लिए भारी मशकत करनी पड़ी। मैच की अंतिम बॉल पर टीम अग्नि को विजय श्री प्राप्त हुए। टीम अग्नि से सेजल चौधरी को शानदार बॉलिंग के लिए मैन ऑफ द मैच का अवॉर्ड दिया गया। वहीं स्पेशल प्लेयर का अवॉर्ड टीम सूर्या की मोना जैन को दिया। दूसरा मैच टीम वायु एवं शौर्य के मध्य खेला गया। जिसमें पहले बॉलिंग करते हुए टीम शौर्य ने 6 ओवर में 50 रन का स्कोर बनाया। बॉलिंग करने उत्तरी टीम वायु की महिला टीम लक्ष्य को प्राप्त नहीं कर सकी। टीम शौर्य की ओर से शानदार प्रदर्शन के लिए स्वाति जैन को मैन ऑफ द मैच दिया गया। वहीं स्पेशल प्लायर का अवॉर्ड टीम वायु से विनीता जैन को उनके अच्छे प्रदर्शन के लिए दिया।

## स्वास्थ्य मंत्री ने फतेहगढ़ में स्वास्थ्य शिविर का किया शुभारंभ

## मरीजों का हुआ स्वास्थ्य परीक्षण, बीमारी का किया उपचार

गुना, देशबन्धु। जिले के बमोरी विकास खण्ड अंतर्गत 2 दिवसीय स्वास्थ्य शिविर का प्रदेश के स्वास्थ्य मंत्री ने शुभारंभ फतेहगढ़ में किया गया। बमोरी के फतेहगढ़ में ग्रामीण विकास एवं पंचायत मंत्री महेंद्र सिंह सिसोदिया की पहल पर होने वाले दो दिवसीय निःशुल्क चिकित्सा शिविर का आयोजन किया जा रहा है।

इस शिविर में प्रदेश के स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री डॉ. प्रभुराम चौधरी एवं पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री महेंद्र सिंह सिसोदिया ने बमोरी विधानसभा के फतेहगढ़ में स्व. माधव राव सिंधिया के चित्र पर माल्यार्पण एवं दीप प्रज्वलन किया और कन्या पूजन कर विधिवत स्वास्थ्य शिविर का शुभारंभ किया गया।

उन्होंने कार्यक्रम को मंच से संबोधित करते हुए पंचायत मंत्री श्री सिसोदिया का



धन्यवाद किया और कहा कि उन्होंने फतेहगढ़ में आयोजित स्वास्थ्य शिविर में मुझे आने का अवसर दिया। उन्होंने कहा कि बमोरी एवं गुना जिले में स्वास्थ्य सेवाओं की कोई कमी नहीं रहेगी। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान के मार्गदर्शन में प्रदेश में बेहतर स्वास्थ्य सेवाएं मिल रही हैं।

बमोरी विकासखंड के फतेहगढ़ में 2 दिवसीय स्वास्थ्य और परीक्षण शिविर आयोजित किया जा रहा है। शिविर में भोपाल के निजी अस्पताल के लगभग 60 डॉक्टर व 100 पैरामेडिकल स्टाफ को टीम सेवाएं प्रदान की जा रही है। शिविर में कैंसर, हृदय रोग, शिशु रोग, हड्डी, स्त्री रोग, धांस

व छाती रोग, दंत, नाक, कान व गला रोग, नेत्र, चर्म रोग सहित 12 जटिल रोगों की जांच एवं उपचार होगा। साथ ही ईसीजी, इको, डिजिटल एक्स-रे, खून सहित कई जांचें निःशुल्क उपलब्ध रहेगी। उक्त शिविर में अधिक से अधिक लोग उपस्थित होकर लाभ ले सकते हैं।

इस अवसर पर विधायक गोपीलाल जाटव, भाजपा जिलाध्यक्ष धर्मेन्द्र सिंह सिकरवार, पीपुल्स के एमडी डॉक्टर मन्के, भाजपा जिला मीडिया प्रभारी विकास जैन, बमोरी जनपद पंचायत अध्यक्ष गायत्री भिलाला, युवा मोर्चा अध्यक्ष वीरेंद्र सिंह धाकड़ सहित अन्य जनप्रतिनिधि मंचासीन रहे। कार्यक्रम में कलेक्टर फ्रेंक नोबल ए एवं एसपी पंकज श्रीवास्तव, एडीएम आदित्य सिंह सहित अन्य अधिकारी भी उपस्थित थे।



# प्रश्नपत्र लीक कांड में 4 शिक्षक गिरफ्तार

**मोबाइल से रवीचते थे तस्वीर और परीक्षा से आधे घंटे पहले कोचिंग के विद्यार्थियों को देते थे**

**भोपाल, देशबन्धु।** मध्य प्रदेश माध्यमिक शिक्षा मंडल (माशिम) की 10वीं और 12वीं परीक्षा के प्रश्नपत्र लीक होने के मामले में पुलिस ने शनिवार को बड़ी कार्रवाई करते हुए 4 शिक्षकों को गिरफ्तार किया है। इसमें राजधानी भोपाल के एक परीक्षा केंद्र के केंद्राध्यक्ष, सहायक केंद्राध्यक्ष और दो पर्यवेक्षक शामिल हैं। इन पर वाट्सऐप समूह से प्रश्नपत्र लीक करने के आरोप हैं। पुलिस ने शनिवार को छापेमारी में माशिम की 12वीं की परीक्षा के रसायन और व्यावसायिक अंकलन प्रश्नपत्र लीक के आरोप में भानपुर क्षेत्र के विद्यासागर स्कूल केंद्र से 4

शिक्षकों को गिरफ्तार किया गया। इसमें केंद्राध्यक्ष राजकुमार सक्सेना, सहायक केंद्राध्यक्ष रेखा गोयल और पर्यवेक्षक पवनसिंह व विश्वनाथ सिंह शामिल हैं। पर्यवेक्षक पवन सिंह और विश्वनाथ ने पूछताछ में बताया कि वह कोचिंग सेंटर चलाते हैं। यहाँ पढ़ने वाले अपने विद्यार्थियों को परीक्षा से करीब आधा घंटा पहले प्रश्नपत्र वाट्सऐप समूह पर भेज देते हैं। ताकि छात्र प्रश्नपत्र को पढ़कर उसके उत्तर रट लें, और अच्छे नंबर ला सकें। इससे उनकी कोचिंग का नाम हो। आरोपियों ने पूछताछ में कबूला कि वह 3 मार्च से इस तरह प्रश्नपत्र भेज रहे हैं। पुलिस को आशंका है कि जब आरोपी अपने विद्यार्थियों के वाट्सऐप समूह में प्रश्नपत्र खालते हैं, तो उक्त विद्यार्थी भी किसी अन्य समूह में भेजते ही होंगे, जिससे प्रश्नपत्र प्रदेशभर लीक होने की संभावना भी है। पुलिस ने इस दिशा में भी जांच शुरू कर दी है।

## सोशल मीडिया पर प्रश्न पत्र बेच रहा था बीकॉम का छात्र



**भोपाल, देशबन्धु।** क्राइम ब्रांच ने माध्यमिक शिक्षा मंडल की परीक्षाओं के प्रश्न पत्र सोशल मीडिया के जरिए बेचने वाले गिरोह का भी भंडाफोड़ किया है। पुलिस ने इस मामले में शनिवार को रायसेन के मंडीदीप से एक आरोपी को गिरफ्तार भी किया है। आरोपी के टेलीग्राम समूह में मंडल की परीक्षाओं में शामिल होने वाले 35 हजार विद्यार्थी मिले हैं। हालांकि आरोपी ने प्रारंभिक पूछताछ में खुलासा किया है कि उसने अब तक करीब 600 छात्रों को प्रश्न पत्र देने के नाम करीब साढ़े 3 लाख रुपए लिए हैं। छात्रों से पैसे लेने के लिए वह भारतपे के क्यूआर कोड का उपयोग कर रहा था। डीसीपी क्राइम अमित कुमार ने बताया कि माशिम की परीक्षाओं के प्रश्नपत्र बेचने के मामले में मंडीदीप, रायसेन निवासी कौशिक दुबे पिता श्याम कुमार दुबे को गिरफ्तार किया गया है। वह बी.कॉम तृतीय वर्ष का छात्र है। उसने टेलीग्राम एप पर माशिम का लोगो

डीसीपी ने बताया कि पुलिस की आरोपी से अब तक की पूछताछ में जानकारी मिली है कि उसने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म टेलीग्राम एप पर माध्यमिक शिक्षा मंडल के मोनो का उपयोग कर फर्जी समूह बनाया। इसके बाद 10वीं, 12वीं के प्रश्नपत्र उपलब्ध कराने के नाम पर वह पैसा वसूलता था। पैसे मिलने के बाद विद्यार्थियों को प्रश्नपत्र उपलब्ध कराता था। आरोपी पिछले दो साल से इस तरह की ठगी को अंजाम दे रहा था। पुलिस उससे अन्य परीक्षाओं को लेकर भी पूछताछ कर रही है। पुलिस को अब तक 10-12 टेलीग्राम समूह की जानकारी मिली है, जिनमें प्रश्नपत्र बेचने का गोरखधंधा चल रहा है। उल्लेखनीय है कि शुक्रवार की 10वीं का अंग्रेजी का प्रश्न पत्र भी लीक हुआ था। इससे पहले 1 मार्च से ही सोशल मीडिया पर लगातार बोर्ड की परीक्षाओं के पर्चे लीक किए जा रहे हैं। हालांकि, इस मामले में माशिम की ओर से 4 मार्च को पुलिस आयुक्त भोपाल को शिकायत की थी।

## कई शहरों में हुई वर्षा, भोपाल में ओले गिरे

**भोपाल, देशबन्धु।** अलग-अलग स्थानों पर बने आधा दर्जन मौसमी सिस्टमों के कारण मध्य प्रदेश के विभिन्न शहरों में गरज-चमक के साथ वर्षा होने का सिलसिला जारी है। इसी क्रम में शनिवार को सुबह से शाम तक मलाजखंड में 16, खजुराहो में 6.4, मंडला में पांच, छिंदवाड़ा में दो, सिवनी में एक मिलीमीटर वर्षा हुई। वहीं राजधानी भोपाल में शाम गरज-चमक के साथ करीब 15 मिनिट तक झमाझम वर्षा हुई। इस दौरान बर के आकार के ओले भी गिरे। मौसम विज्ञानियों के मुताबिक वर्तमान में एक पश्चिमी विशोभ पाकिस्तान के आसपास हवा के ऊपरी भाग में चक्रवात के रूप में बना हुआ है। इसी तरह दक्षिण-पूर्वी राजस्थान पर हवा के ऊपरी भाग में एक चक्रवात मौजूद है और दक्षिणी राजस्थान पर भी हवा के ऊपरी भाग में एक चक्रवात बना हुआ है। वहीं दक्षिण-पूर्वी राजस्थान से अरब सागर तक एक द्रौणिका बनी हुई है। इसी तरह झारखंड से छत्तीसगढ़, विदर्भ होते हुए कर्नाटक तक एक द्रौणिका बनी हुई है। इसके अतिरिक्त राजस्थान से उत्तर प्रदेश से होते हुए झारखंड तक भी एक द्रौणिका बनी हुई है। इन छह मौसमी सिस्टमों के असर से मध्य प्रदेश के अधिकतर शहरों में वर्षा हो रही है। उधर रविवार को एक नया पश्चिमी विशोभ उत्तर भारत में प्रवेश करने जा रहा है। इस वजह से मध्य प्रदेश में अभी तीन-चार दिन तक मौसम साफ होने की संभावना नहीं है। रविवार को भी प्रदेश के सभी संभागों के जिलों में कहीं-कहीं वर्षा होने के आसार हैं।

## करोड़ फल-सब्जी मंडी में आग लगी

**भोपाल, देशबन्धु।** करोड़ फल-सब्जी मंडी में शनिवार दोपहर फल दुकान में आग लग गई। इसे बुझाने में आधा घंटे का वक्त और फायर ब्रिगेड की 3 दमकलें लगीं। आग से पास की दुकानें जलने से बच गईं, क्योंकि वे इससे सटी नहीं थीं। इस कारण आग की चपेट में आने से बच गईं। अग्निशमन अधिकारी पंकज यादव ने बताया कि करोड़ फल-सब्जी मंडी परिसर में ही साजिद खान की फल दुकान है। जिसमें दोपहर डेढ़ बजे अचानक आग लग गई। उस वक्त दुकान के शटर बंद थे। दमकलें जब मौके पर पहुंची तो दुकान के भीतर आग की तेज लपटें निकल रही थीं। वहीं ज्यादा धुआं निकलने से अमले को आग बुझाने में परेशानी हुई। हालांकि गांधी नगर, छोला और कबाड़खाना फायर स्टेशन से दमकलों के जरिए आधे घंटे में आग पर काबू पाया जा सका। उन्होंने बताया कि दुकान में फर्नीचर रखा था, जो पूरी तरह से जल गया। वहीं, तरबूज बच गए। दुकान में आग काफी भीषण लगी थी। यदि पास में दुकान सटी हुई होती तो वे भी चपेट में आ सकती थीं।

## 34 चित्रों में दिखाया गोरैया का संसार



**भोपाल, देशबन्धु।** क्षेत्रीय प्राकृतिक विज्ञान संग्रहालय में लाइफ आफ हाउस स्पैरो नामक चित्र प्रदर्शनी का आयोजन किया जा रहा है। इस प्रदर्शनी में राजधानी भोपाल के 23 छायाकारों की 34 तस्वीरों को प्रदर्शित किया गया है। इन तस्वीरों में गोरैया पक्षी के जीवन के अनेक पहलुओं को प्रदर्शित किया गया है, जिसमें बच्चों की देखभाल, नींदन की तैयारी, भोजन ढूंढना, प्रजनन, गोरैया संरक्षण हेतु आम जन के प्रयास आदि कई विषय शामिल हैं।

प्रदर्शनी का शुभारंभ शनिवार को राजभवन के विशेष कर्तव्य अधिकारी अरविंद पुरोहित द्वारा किया गया। इस अवसर पर डा. क्षेत्रीय प्राकृतिक विज्ञान संग्रहालय के प्रभारी वैज्ञानिक मनोज कुमार शर्मा, वैज्ञानिक- सी डा. बिनिश रफत एवं मानिक लाल गुप्ता, राजभवन के प्रोटोकाल अधिकारी शिल्पी दिवाकर, मो.खालिक एवं डा संगीता राजगीर प्रमुख रूप से उपस्थित रहे। यह प्रदर्शनी 30 मार्च तक सुबह दस बजे से शाम छह बजे तक देखी जा सकती है। इस प्रदर्शनी में जय त्रिपाठी, लुबना रशीद, जौतेंद्र सिंह किरार, मीनू शर्मा, यास्सेर अली शेख, विश्वा मोहन खरे, अपूर्व लक्ष्मी, कर्नल प्रशांत निकम, कुलदीप लोधी, अशोक बथरी, परग वत्स, क्षितिज पट्टे, सलील जैन, समीर खान, योगेश मोरे, मिर्जा अल्लाफ बैंग, रौनक दोषी, स्मिता राजपूत, अनन्या आनंद, मितुल तिवारी, अनन्या राव, इशिता शर्मा, देविका रावत और अबरार खान की तस्वीरें प्रदर्शित की गई हैं। इस प्रदर्शनी का उद्देश्य लोगों में गोरैया के प्रति जागरूकता बढ़ाना है।

## हेल्थ एंड वैलनेस केंद्रों पर लगे स्वास्थ्य मेले

**3 हजार से अधिक जांचें हुईं**

**भोपाल, देशबन्धु।** जिले के समस्त हेल्थ एंड वैलनेस केंद्रों पर स्वास्थ्य मेले का आयोजन किया गया, जिसमें टीबी रोग की जांच उपचार, रोकथाम की जानकारी समुदाय को पहुंचाने हेतु विभिन्न गतिविधियां आयोजित की गईं। इसी के साथ तंबाकू के उपयोग से होने वाले नुकसान के संबंध में परामर्श सत्रों, उच्च रक्तचाप एवं मधुमेह की जांच, आभा आईडी निर्माण और स्वास्थ्य जागरूकता हेतु विभिन्न गतिविधियों का आयोजन भी किया गया। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. प्रभाकर तिवारी ने बताया कि स्वास्थ्य मेलों में टीबी के संभावित रोगियों की स्क्रीनिंग एवं प्रिसेप्टिव

टीबी के लिए नमूने लिए गए। इस दौरान 2 हजार 855 हितग्राहियों की स्क्रीनिंग की गई, जिसमें संभावित टीबी के 1 हजार 13 मरीजों जांच की गई। इनमें से 351 हितग्राहियों के टीबी के नमूने लिए गए। वहीं शिविरों में 730 लोगों की आभा आईडी का निर्माण भी किया गया है। 1 हजार 317 हितग्राहियों की कैंसर स्क्रीनिंग की गई। इसके साथ ही मधुमेह के 1 हजार 808 एवं उच्च रक्तचाप के 2 हजार 169 मरीजों की जांच की गई। स्वास्थ्य मेलों के आयोजन के दौरान आम नागरिकों के साथ-साथ स्थानीय जनप्रतिनिधियों, जन आरोग्य समिति के सदस्यों एवं महिला आरोग्य समिति के सदस्यों को भी शामिल किया गया।

## उर्दू के मेधावी विद्यार्थियों का पुरस्कार वितरण समारोह आयोजित

**भोपाल, देशबन्धु।** मध्य प्रदेश उर्दू अकादमी, संस्कृति परिषद, संस्कृति विभाग द्वारा उर्दू के मेधावी विद्यार्थियों का पुरस्कार वितरण समारोह 18 मार्च जनजातीय संग्रहालय सभागार श्यामला हिल्स में आयोजित किया गया। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में इंदौर से इफितखार हुसैन नकवी एवं डॉ. रज़िया हमिद उपस्थित रहे। कार्यक्रम का प्रारम्भ ससक फाईन आर्ट्स सोसायटी भोपाल के कलाकारों द्वारा गीतों को प्रस्तुत कर किया गया। इसके फाईन आर्ट्स सोसायटी की ओर से गुज़ल गायकों जुबैर आलम, अमन मलक एवं गुज़ल गायिका श्रेया धानोरकर बेहतरीन गीतों एवं गुज़लों को प्रस्तुत दी। इन्हें सूतकर श्रोता मंत्रमुग्ध हो गए।

## चैती चांद पर बंद रहेगा कपड़ा बाजार

**संत हिरदाराम नगर, देशबन्धु।** थोक वस्त्र व्यवसाय संघ की कार्यकारिणी की आज बैठक में सर्वसम्मति से फैसला हुआ है कि चैती चांद के अवसर पर गुरुवार 23 मार्च को संपूर्ण कपड़ा मार्केट बंद रहेगा। बैठक में संघ के अध्यक्ष कन्हैया लाल इसरानी, महासचिव दिनेश वाधवानी, गोवर्धन रायसिंघानी, विकास जनयानी, नरेंद्र लालवानी, चंद्रप्रकाश इसरानी ( चंदू भैया), नारायण दास लालवानी, नरेश केवलरामानी, रमेश लाल राजानी, मनोहर विधानी, अमित बिनवानी, नंदलाल पंजवानी, मंगाराम, रमेश लाल जनयानी, मुरलीधर ज्ञानचंदानी आदि सदस्य संघ के संस्थापक अध्यक्ष रमेश लाल आसवानी एवम पूर्व अध्यक्ष रमेश कुमार जनयानी, चंद्रप्रकाश इसरानी, मूलचंद विधानी, वासुदेव वाधवानी भी मौजूद रहे।

## आमंत्रण पत्र बांटने का सिलसिला शुरू



**संत हिरदाराम नगर, देशबन्धु।** झूलण जो मेलो कार्यक्रम के संयोजक व अखिल भारतीय सिंधी समाज के प्रदेश उपाध्यक्ष जगदीश आसवानी ने बताया कि 5 अप्रैल को सेलिब्रेशन गार्डन शिखर पैलेस के पीछे संतहिरदाराम नगर में होने वाले चैतीचाण्ड महोत्सव के कार्यक्रम झूलण जो मेलो के आमंत्रण पत्र बांटने का सिलसिला शुरू हो गया है। उन्होंने बताया कि उत्सव में अनेक रंगारंग कार्यक्रम होंगे। इसने अंतर्राष्ट्रीय सिंधी हास्य कलाकार परमानंद प्यासी, मशहूर कलाकार जूनियर अमिताभ बच्चन, मशहूर सिंगर प्रिया ज्ञानचंदानी व कशिश तलरजा नृत्य की प्रस्तुति देंगी।

## विवाह पर समय पर पहुंचे दुल्हा- दुल्हन: पंचायत

**संत हिरदाराम नगर, देशबन्धु।** पूज्य सिंधी पंचायत के पदाधिकारियों एवं गणमान्य नागरिकों ने स्वयं देखा है कि विवाह के निमंत्रण पत्र में जो समय दिया जाता है, दुल्हा-दुल्हन उससे 2-3 घण्टे विलम्ब से मंच पर पहुंचते हैं। ऐसे में विवाह के आमंत्रित अतिथियों ने पंचायत के अध्यक्ष साबू रीझवानी महासचिव माधू चांदवानी ने शिकायत में बताया कि दुल्हा-दुल्हन के समय पर न आने से वे सुखमय जीवन हेतु किसे शुभकामनाएं एवं आशीर्वाद दे? इसलिये पंचायत इस मामले में हस्तक्षेप कर अपील जारी करें। इस पर पंचायत ने नगरवासियों से अपील है कि वे विवाह में समय का पूरा ध्यान दे तथा निमंत्रण पत्र में प्रकाशित समय के एक घण्टे के भीतर दुल्हा-दुल्हन विवाह स्थल तक पहुंचें। यह सुनिश्चित करें, ताकि दूर दराज से आने वाले लोग उन्हें अपना आशीर्वाद दे सकें।

## चाय में नशीला पदार्थ पिलाकर दुष्कर्म करने वाला रेलकर्मि राजस्थान से गिरफ्तार

**भोपाल, देशबन्धु।** अशोका गार्डन थाना पुलिस ने चार माह पहले दर्ज हुए दुष्कर्म के मामले में फरार चल रहे रेलवे के कर्मचारी को राजस्थान से गिरफ्तार कर लिया है। आरोपित से महिला का परिचय कथा सुनने के दौरान हुआ था। इसके बाद कथा सुनने साथ चलने का झंसा देकर रेलकर्मि महिला को अपने घर ले गया था और वहां चाय में नशीला पदार्थ मिलाकर उसने महिला से दुष्कर्म किया था। उसके बाद बदनाम करने की धमकी देकर कई बार महिला से ज़्यादाती की थी। अशोका गार्डन थाना पुलिस के मुताबिक राजधानी में रहने वाली 48 वर्षीय महिला को शिकायत पर 12 नवंबर 2022 को कोटा रेल मंडल में सिगनल विभाग में पदस्थ लोकेश शर्मा के खिलाफ दुष्कर्म का प्रकरण दर्ज किया था। दरअसल महिला ने अपनी शिकायत में बताया था कि वह कथा वाचक मुरलीधर महाराज की प्रशंसक है। कोरोना काल में आलाइन कथा सुनने के दौरान इंटरनेट मीडिया के माध्यम से उसका परिचय लोकेश शर्मा से हुआ था। इसके बाद फरवरी 2021 में राजधानी में कथा के

दौरान पहली बार उसकी मुलाकात लोकेश से हुई थी। नौ नवंबर को वह जोधपुर में कथा सुनने भोपाल-जोधपुर ट्रेन से जा रही थी। फोन पर बात होने पर लोकेश ने उससे कहा कि वह भी अपनी पत्नी के साथ कथा सुनने जोधपुर जाने वाला है। लिहाजा वह भी कोटा स्टेशन पर उतर जाए, तो सभी कार से साथ चलेंगे। महिला कोटा स्टेशन पर ट्रेन से उतर गई यहाँ से लोकेश, महिला को कोटा स्टेशन से अपने घर ले गया। लेकिन उस वक्त घर में उसकी पत्नी नहीं थी। यहाँ लोकेश ने उसे चाय पिलाई। चाय पीने के बाद उसे होश नहीं रहा। सुबह उसे पता लगा कि उसके साथ गलत काम हुआ है। इस घटना के बाद बदनाम करने की धमकी देकर लोकेश कथा सुनने के बहाने से मथुरा, जोधपुर, ऋषिकेश ले गया और होटल में उसके साथ ज़्यादाती की। अंतिम बार अशोका गार्डन की एक होटल में उसके साथ दुष्कर्म किया था। पुलिस ने शुक्रवार को बामरा कालोनी, बयाना जिला भरतपुर, राजस्थान से लोकेश को गिरफ्तार कर लिया।

## परिवार संस्था को मजबूत करना होगा: डॉ रेखा



**भोपाल, देशबन्धु।** आरकेडीएफ वि.वि. भोपाल में भारत में लैंगिक भेदभाव विषय पर आयोजित एक दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी का उद्घाटन करते हुए कवि,चिंतक एवं विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो विजय अग्रवाल ने कहा कि मानसिकता में बदलाव के बिना स्त्री-पुरुष वैषम्य को दूर करना अत्यंत कठिन है। उन्होंने कवयित्री प्रज्ञा रावत की कविता उद्धरित करते हुए कहा कि स्त्री का सम्मान उसे बेहतर समाज बनाने में मदद करता है। संगोष्ठी मप्र शासन के महिला एवं बाल विकास विभाग के सहयोग से आयोजित की गई। कार्यक्रम की मुख्य अतिथि, प्रख्यात चित्तक एवं साहित्यकार डॉ रेखा कस्तवानी ने संविधान के अनुच्छेदों के माध्यम से यह बताया है कि हमें अपने अपने व्यक्तिगत एवं वार्ता से लैंगिक विषयता को दूर करने के लिए पितृसत्तात्मक व्यवस्था की सोच से बाहर निकलना होगा। इसके लिए परिवार संस्था को मजबूत करना ज़रूरी है। वहीं महिला एवं बाल विकास विभाग के संयुक्त संचालक सुरेश तोमर ने कहा कि हमारा संवाद किस दिशा में जाने वाला है, इस पर ध्यान देना ज़रूरी है। सरकार द्वारा चलाई जा रही विभिन्न योजनाओं के ज़मीनी क्रियान्वयन

के विषय में अपने अनुभव साझा किए। इसी तरह बरकरतउल्ला विश्वविद्यालय के लीगल स्टडीज एवं रिसर्च विभाग की प्रमुख एवं डीन प्रोफेसर मोना पुरोहित ने अदालत और न्याय व्यवस्था की महत्वपूर्ण भूमिका एवं उपलब्धियों पर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि जागरूकता एवं संवेदनशीलता के अंतर को समझना होगा। कानून हमें बराबरी का दर्जा दे रहा है। इसके उदाहरण तीन तलाक एवं सबरीमाला के निर्णय हैं। लेकिन सामाजिक परंपराओं की आड़ में आने वाली कठिनाइयों को भी दरकिनार नहीं किया जा सकता। इस अवसर पर प्रख्यात पत्रकार, समाजसेविका, लेखिका एवं स्वास्थ्य विशेषज्ञ डॉक्टर शांति चौधरी ने स्त्रियों की स्थिति को विवेचना करते हुए कहा कि उन्हें अपनी विशेष भूमिका पर गर्व करना चाहिए तथा आत्म सम्मान से कभी भी समझौता नहीं करना चाहिए। उन्होंने स्त्री द्वारा किए जा रहे गए त्याग एवं उनके द्वारा सहन किए जाने वाली मानसिक एवं शारीरिक पीड़ा के बारे में छात्रों को अवगत कराया। कार्यक्रम में देशबन्धु पत्र समूह की संपादक सर्वमित्रा सुजन ने कहा कि हमें लड़कियों को शिक्षित एवं आत्मनिर्भर बनाने के साथ साथ लड़कों को भी यह शिक्षा देनी

## आरकेडीएफ में लैंगिक भेदभाव पर संगोष्ठी का आयोजन

चाहिए कि वे अपनी साथी लड़कियों के साथ समानता एवं बराबरी का व्यवहार करें। जब लड़कों में समानता का भाव दिखेगा तब अपने आप समाज में सुधार आने लगेगा। उन्होंने व्यंग्यकार हरिशंकर परसाई का जिक्र करते हुए कहा कि दिवस कमजोर का मनाया जाता है। वहीं बरकरतउल्ला विश्वविद्यालय के समाजशास्त्र की प्राध्यापिका और महिला अध्ययन विभाग की प्रमुख रुचि घोष ने इतिहास के कई पहलुओं एवं समाजशास्त्र के नजरिए से लैंगिक भेदभाव के विषय पर अपना वक्तव्य दिया, जबकि राज्य महिला आयोग के सचिव शिवकुमार शर्मा ने अपने उद्घोष में नारी की गरिमा एवं उसके सम्मान के विषय में अपने विचार छात्रों से साझा किया। उन्होंने कथाओं, लोकोक्तियों एवं मुहावरों के माध्यम से सामाजिक विषयता को रेखांकित किया। कार्यक्रम के प्रारंभ में कुलपति प्रो अग्रवाल, कुलसचिव डॉ एनके लारिया, डायरेक्टर मैनेजमेंट डॉ बीएन सिंह, परीक्षा नियंत्रक डॉ सुनील पाटिल, डायरेक्टर रक्षा जैन, डॉ वीके सेठी ने सभी अतिथियों को शील श्रिफल एवं स्मृति चिन्ह भेंट कर सम्मानित किया इसके साथ ही श्रीमती रुचि कपूर ने अतिथियों का स्वागत किया। अंत में डॉ लारिया ने आभार व्यक्त किया। कार्यक्रम में विश्वविद्यालय के विधि विभाग की अध्यक्ष डॉ अंशुमा उपाध्याय, डॉ सरिता भवानी मालवीय, डॉ अश्विनी जोशी, सोनल सिंह, गगन शर्मा आदि उपस्थित थे।

## पोर्टल शुरू

**भोपाल, देशबन्धु।** भारत निर्वाचन आयोग द्वारा नागरिकों के लिए नया पोर्टल शुरू किया गया है। पोर्टल पर ऑनलाइन आवेदन कर नागरिक आसानी से अपना मतदाता सूची में जुड़वा सकेंगे। साथ ही जो मतदाता पहले से वोटर हैं और उन्हें वोटर आईडी कार्ड में कोई संशोधन कराना है तो वे भी इस पोर्टल पर ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं।

म.प्र.पू.क्षे.वि.वि.कं.लि. नगर संभाग सागर			
सागर शहर अंगठत स्मार्ट सिटी सागर के द्वारा स्मार्ट रोड के कार्य हेतु रामश्रम के सामने दीनदयाल चौक के सौदर्यकरण हेतु आवश्यक विद्युत लाइन शिफ्टिंग के संबंध में 11 KV तिली फीडर एवं 11 KV गोपालगंज फीडर में सुबह 08.00 से 12.00 तक विद्युत आपूर्ति बंद रहेगी			
क्र.	दिनांक	दिन	उपकेन्द्र/फीडर
1	19.03.2023	रविवार	11 KV गोपालगंज एवं 11 KV तिली
प्रभावित क्षेत्र			
भरका, पंत नगर, काकागंज, पुर्वाक, पांडापुर, बाघराज, पिपरिया, गोलकुआ, जनता स्कूल, काली लिंगडा, मोंगा, पुलिस लाइन, मुख्य बस स्टेड, रामश्रम, अहमद नगर, चैतन्य हॉस्पिटल श्रीराम नगर, श्रीराम कालोनी, वैशाली नगर, मरघटा रोड, अटल पार्क इत्यादि क्षेत्र।			
संबंधित अधिकारी			
सहायक अभियंता अशोक सोलंकी 9425801112 कनिष्ठ अभियंता मिलन परतैती 9479829276			
नोट:- आवश्यकतानुसार समय अवधि घटाई जा सकती है बिजली संबंधित शिकायतों को त्वरित निराकरण के लिए 1912 डायल करे उपपोकताओं को होने वाली असुविधा के लिए खेद है।			
कार्यपालन अभियंता म.प्र.पू.क्षे.वि.वि.कं.लि. नगर संभाग सागर			

## कार्यालय नगर पालिका परिषद हरदा जिला हरदा म.प्र.

Email-cmoharda@mpurban.gov.in https://nagarpalikaharda.org क्रमांक 1100/ जलप्रदाय शाखा/2023	Conn. 07577222238, Toll free No. 18002331353 हरदा दिनांक 17.03.2023			
<b>ई-नगर पालिका आमंत्रण सूचना का प्रारूप</b>				
<b>मध्य प्रदेश शासन</b>				
<b>नगर पालिका का नाम- नगर पालिका परिषद हरदा</b>				
एन.आई.टी. संख्या 992/ई-टेंडरिंग निम्नलिखित निर्माण/आपूर्ति/सेवाओं के लिए निविदा मापदंडों को पूरा करने वाले ठेकेदारों/कंसल्टेंट्स और प्राप्त फर्म से ऑनलाइन निविदा आमंत्रित है।	दिनांक 09.03.2023			
क्र.सं./पैकेज	कार्य का नाम	जिला	संभावित राशि	समापन अवधि ( माह)
2023_UAD_261228_1	नगर पालिका हरदा को हंडिया जल संयंत्र हेतु फिटिंग सामग्री क्रय करने बाबत	हरदा	2500000/-	
1. इच्छुक बोलीदाता वेबसाइट पर एनआईटी देख सकता है। www.mptenders.gov.in				
2. बोली दस्तावेज सार्वजनिक अवकाश को छोड़कर टेंडर क्र. 2023_UAD_261228_1 दिनांक 17.03.2023 से 17.04.2023 समय 5.30 बजे तक				
3. एनआईटी में संशोधन यदि कोई होता है तो केवल वेबसाइट पर प्रकाशित किया जाएगा और समाचार पत्र में नहीं।				
4. किसी भी स्पष्टीकरण की आवश्यकता हो तो न.पा. कार्यालय के उपयंत्र श्री हरिओम दोगने मोबा. नं. 9893795727 से संपर्क करें।				
<b>मुख्य नगर पालिका अधिकारी</b> नगर पालिका परिषद हरदा	<b>श्री अंशुल आलोक गोयल</b> उपाध्यक्ष नगर पालिका परिषद हरदा	<b>श्रीमती भारती राजू कर्मेडिया</b> अध्यक्ष नगर पालिका परिषद हरदा		



# साहित्य

■ **डॉ० ओमप्रकाश कादयान**

गांव के कच्चे या आधे कच्चे-आधे पक्के मकान। मकान में बड़ा-सा आंगन, कच्चे आंगन, कच्ची दीवारों को, चुल्हे को मां पीली मिट्टी में गोबर मिलाकर बड़े चाव से लीपती थी। कहीं-कहीं तिनके पर सूई या कपड़ा लपेटकर गेरू, हल्दी से डिजाइन बना देती तो कच्ची मिट्टी की सौंभी खुशबू के साथ सुंदरता भी बढ़ जाती। आंगन साफ-सुथरा व टंडा रहता। आंगन में एक नीम का पेड़। दीवारों में छोटे-छोटे आले इन्ही आलों में फिर छप्पर में ढेर सारी चिड़ियां (गौरैया) रहती। हमारा-घर-आंगन, दीवार मांडणों से सजी रहती तथा आंगन में बैठी-बैठी मां-दादी, चाची-ताई चरखा कातती, कलात्मक वस्तुएं बनाती तो कभी घर-बार की बातें करती, तीज-त्योहार पर लोक गीत गाती। ये हमारी संस्कृति का हिस्सा रहा है। उधर से छोटी-सी चिड़िया जिसे गौरैया भी कहते हैं इसी संस्कृति का हिस्सा थी। आंगन का पेड़ व उस पर बैठी, आलों में दुबकी, आराम करती, मुंडेर पर चीं-चीं करती या आंगन में ढेर सारी गौरियां दाना-रोटी चुगती हमारी संस्कृति का ही हिस्सा थी। प्रकृति की अनुपम बढ़ गौरैया पालतू तो नहीं थी, किंतु बारलू जैसी ही थी। उस गौरैया में अपनापन-सा था। मुंडेर पर बैठकर या आंगन में उड़ती हुई चीं-चीं करके दादी, नानी, मां से जैसे अपना हक मांती थी, वो भी रोटी के टुकड़े या मुट्ठी भर अनाज। बदले में गौरैया हमारा मनोरंजन करती, गीत सुनाती, नृत्य करती, परिवार का हिस्सा हो कर एहसास दिलाती।

जब हम उन चिड़ियों को फुदकते-नाचते-गाते देखते हमें लगता कि माँ या दादी के साथ अवश्य ही कोई गहरा रिश्ता इनका है। मां जब अनाज लेकर पीसने से पहले आंगन में साफ करती तो बहुत सी गौरियां उनके आसपास आ जाती थी, चीं-चीं-चीं करती हुई। मां उन्हें गेहूँ, बाजरा या ज्वार गेर देती। आंगन में बैठकर जब मैं खाना खाता या घर का कोई सदस्य आंगन में बैठकर रोटी खाता तो ढेर सारी नन्हीं गौरैया मंडराने लगती। हम रोटी के छोटे-छोटे टुकड़े करके डाल देते। मुझे अब भी याद है कि गौरैया कई बार मां के कंधों पर या सिर पर भी बैठ जाती थी लेकिन हाथ नहीं आती थी। कई बार तो हमारी थाली से रोटी के टुकड़े तोड़ ले जाती थी। दीवारों में बने आलों, छप्परों या कड़ियों में भी खाली जगह में वो अपने अंडे देती। नर व मादा दोनों अपनी जिम्मेदारी निभाते हुए चूड़ों को चुगगा देते, उनकी रक्षा करते। अगर कहीं से बिल्ली आ जाती तो सभी गौरैया मिलकर बहुत शोर मचाती ताकि सभी चौकन्नी हो जाएं। एक छोटी सी मासूम गौरैया घर में रौनक लगा देती थी। उसकी गतिविधियां, उसके गीत, उसकी चहचाहत दिन भर चलती रहती थी। छोटे बच्चे उन्हें देख उसे पकड़ने को दौड़ते, मां उनसे दिन

**20 मार्च विश्व गौरैया दिवस**

भर बतियातीं

# क्यों रूठ गई हमसे गौरैया

आंगन के पेड़ गायब हो गए। घर में आले बनाने की परम्परा खत्म हो गई। लाखों में कोई एक-दो प्रकृति प्रेमी बनारवी घोंसले घर के अगले हिस्से में टांग देते हैं। उनमें से बहुत से वो घोंसले पक्षियों के अनुकूल नहीं होते या उनको पसंद नहीं आते या ऊंचाई पक्षियों की जरूरत के अनुसार नहीं होती। गौरैया को रहने, छुपने, अंडे देने या बच्चे पालने के अनुकूल जगह न मिलने के कारण वो हमसे दूर हो गई है। बाहर के पेड़, झाड़ियां भी कम हो गई हैं। जंगल काट दिए गए। गर्मी अधिक बढ़ने लगी। फसलों पर अंधाधुंध जहरीला छिड़काव, मोबाइल टावरों की खतरनाक जानलेवा रेज तथा पक्षियों के प्रति हमारी उदासीनता व लापरवाही ने गौरैया तथा अन्य बहुत से पक्षियों को खतरनाक स्थिति में पहुंचा दिया। दूसरी ओर उद्योगों, फैक्ट्रियों, अनियंत्रित वाहनों के प्रदूषण ने हवा को जहरीला बना कर उनके प्रजनन पर काफी असर डाला है।

गौरैया की घटती हुई संख्या को देखते हुए इसके संरक्षण के उद्देश्य से पहली बार 2010 में गौरैया दिवस मनाया गया। इस समय करीब 60 फीसदी गौरैया की संख्या घट गई थी। उसके बाद से हर वर्ष 20 मार्च को विश्व गौरैया दिवस मनाया जाता है। नेचर फॉरएवर सोसाइटी ऑफ इंडिया व फ्रांस की ईकोसेज एक्शन फाउंडेशन द्वारा की गई इस पहल में नासिक (महाराष्ट्र) में पर्यावरणविद मोहम्मद दलिवार का महत्वपूर्ण योगदान है। जिन्हें 2008 में हिरोज़ ऑफ एनवायरनमेंट पत्रिका में शामिल किया गया था। ब्रिटेन की रॉयल सोसाइटी ऑफ वाइस द्वारा विश्व के विभिन्न देशों में किए गए शोध के आधार पर भारत और कई बड़े देशों में गौरैया को रेड लिस्ट में डाल दिया था। यानी इससे लुप्त प्राय होने के कगार पर मान लिया गया। अनाज, हानिकारक कीड़े, फल, फलों के बीज खाने वाली, 15-16 सेंटीमीटर लंबी गौरैया की 46 प्रजातियां वैज्ञानिकों ने खोजी थी। जिनमें से अब कई प्रजातियां लुप्त हो चुकी हैं। हल्के भूरे, सफेद, काले कब्बों वाली गौरैया अंटार्कटिका महाद्वीप को छोड़कर लगभग सभी देशों में पाई जाती है। मौसम, जगह, वातावरण के हिसाब से रंग, आकार में थोड़ा बहुत अंतर आ जाता है। नर व मादा में भी थोड़ा फर्क होता है। समूहों में रहना पसंद करने वाली गौरैया एक बार में दो से चार अंडे देती है तथा 5 से 7 वर्ष तक जीवित रहती है तथा घोंसला बनाकर रहती है। ये अपना घोंसला घरों के आलों, दरारों, खोखली कड़ियों, मकान, झोंपड़ियों के छप्परों, आदरी झाड़ियों में बनाती है तथा हमारे आसपास रहना पसंद करती है इसलिए इसे घरेलू न हो कर भी घरेलू चिड़िया कहा

जाता है तथा भोजन की तलाश में 25-30 किलोमीटर प्रति घंटे के हिसाब से मीलों का सफर भी कर लेती है। जरूरत पड़ने पर पानी पर भी तैर लेती है। इसका वजन 30 से 40 ग्राम तक ही होता है।

पक्षियों के प्रति हमारी संवेदनशीलता खत्म होती जा रही है। हम केवल अपना ध्यान रखते हैं, पक्षियों का नहीं। हमने मां से सीखा था पक्षी भी हमारे अपने हैं। इन्हें दाना-चुगगा देना चाहिए। धर्म होता है। धर्म कितना होता है, ये तो पता नहीं, पर पक्षियों को दाना डाल कर, रोटी के टुक डाल कर मन को जो शांति मिलती है वह धर्म से भी शायद बड़ी है। पक्षियों से जुड़ना जरूरी है। खेतों से, गांव से, कस्बों से, खासकर शहरों से जैसे बसंत गायब हो रहा है उसी तरह हमारे बीच से पक्षी भी गायब हो रहे हैं। पक्षियों के प्रति हमारा लगाव कम हो रहा है। पहले फसल काटते समय अगर कहीं किसी पक्षी का घोंसला दिखाई दे जाता था तो वह जगह उस पक्षी के लिए सुरक्षित छोड़ दी जाती थी। हाली हल जोतते समय अगर कहीं में टिटरही, मोर या अन्य पक्षी के अंडे दिखाई देते तो उस जगह को जोतने या बोन से छोड़ देता था। किसान हरे पेड़ों को कानटे से हिचकता था। बुजुर्ग कहते थे, कि छोटे पेड़ औलाद जैसे तथा बड़े पेड़ पिता समान होते हैं। अब तो हम जिस तरह देसी पेड़ों के, लताओं के नाम भूलने लगे हैं, उसी तरह पक्षियों के नाम भी भूलने लगे हैं। उनकी पहचान भूल रहे हैं। यही कारण है पक्षी हमसे रूठ गए हैं। हमसे दूर भाग गए हैं। पक्षी कम हो रहे हैं।

गौरैया तथा अन्य पक्षी अब भी आ सकते हैं, बच सकते हैं। अब भी अपने हो सकते हैं अगर हम थोड़ा-सा बेहतर प्रयास करें तो। हम अपने आसपास ढेर सारे छोटे बड़े पेड़ लगाएं, फूलों के पौधे उगाए, उनके लिए पानी की व्यवस्था करें। बगीचों की संख्या बढ़ाएं। पेड़ ऐसे हों जिन पर वो घोंसले बना सकें, उन्हें फूल व फल मिल सकें, सचन छाया मिल सके। कुछ पेड़ पौधे झाड़ोनुमा हों, लताएं हों। घरों के बाहर आला हों, कुछ हम कृत्रिम घोंसले बनाकर भी टांग सकते हैं। सकीरों में पानी रख सकते हैं। उन्हें ऐसा माहौल दें कि वे सुरक्षित रहें, निडर हों। दाना-चुगगा का थोड़ा प्रबंध हो। फिर देखिए हमारे आसपास ढेर सारे पक्षी होंगे। उन पक्षियों में अपनापन होगा। हमें खुद तो इतना अच्छा लगेगा कि हम तनाव मुक्त होंगे। पक्षियों का महत्वपूर्ण योगदान है। रंग-बिरंगे पक्षी आपका स्वागत करेंगे। आप के आस पास एक नई दुनिया होगी। नई खुशियां होंगी। छोटे बच्चों को सबसे ज्यादा अच्छा लगेगा। वो पक्षी हमारे परिवार का ही हिस्सा होंगे। ये भी सत्य है कि अगर पक्षी खत्म हो गए तो हमारा अपना जीवन उच्छल नहीं है। पक्षियों की एक प्रजाति जब लुप्त होती है तो उसके साथ बहुत कुछ खत्म होता है। इसलिए पक्षियों को अपनाइए, बचाइए और प्रकृति को अपने ढंग से खिलने दीजिए। गौरैया के साथ अन्य पक्षियों को भी बचाइए। इन्हें बचाकर हम अपने आप को बचाने का काम करेंगे। वैसे ये अच्छी बात है कि पिछले कुछ वर्षों में गौरैया की संख्या में कुछ बढ़ोतरी हुई है। ये बढ़ोतरी जारी रहनी चाहिए ताकि आने वाली पीढ़ियों का भविष्य भी सुरक्षित हो सके।

# धरोहर, सामाजिक संस्कृति और विरासत की समझ

■ **अश्वनी शर्मा**

रतलाम के नजदीक जावरा तहसील में अभी रात्रि का अंतिम पहर चल रहा था। सुबह के करीब चार बजे होंगे। घर के बाहर कोलाहल सुनाई दिया। घर की महिलाएं दौड़ दौड़ कर किसी के पैर छू रही थीं। सदी के मौसम में कौन आया है। बाहर निकल कर देखा तो एक बुजुर्ग व्यक्ति ऊंची आवाज में टेर लगा रहा था। उसके पीछे पीछे एक महिला का हा गरी रही थी।

बुजुर्ग व्यक्ति ने गीला कंबल ओढ़ रखा है। उससे पानी झर रहा है। उसके कंधे पर लाल कपड़े में कावड़ हैं और दूसरे हाथ में झिंझा बीजा रहा है। उस महिला के एक हाथ में खाली लोटा, कलाई पर एक लुगड़ी और कंधे पर झोला टंगा है। वो बीच बीच में झिंझा भी बजाती है।

घर में बड़े बूढ़ों से सुना था कि पहले कावड़िया भाट आते थे। कंबल को पानी से भिगोकर सदी के मौसम में फेरी लगाते थे। गर्मी के समय में कांवड़ लेकर फिरते है। उनके पास गजब की बरकत रहती है। वह घर में खुशियां लेकर आते हैं। आज उन अजीब लोगों को देख भी लिया था।

गांव के लोग कह रहे थे कि छबीला बाबा और गोमती अम्मा एक दशक बाद आए हैं। यह लोग कावड़िया भाट घुमंतू समुदाय से संबंधित है। जो काठ से बने इस चलते फिरते मंदिर को लेकर घर घर अलख जगाते कार्तिक माह से लेकर अगले चार महीने पैदल गांव गांव घूमते हुए कथा, कहानी, गीत और किस्से सुनाते रहते हैं।

ये कावड़ एक चलता फिरता मंदिर हैं। इसके बहुत से कपाट हैं। जिन्हें बड़ी ही सावधानी और सूझबूझ के साथ खोलना पड़ता है। हर कपाट पर कुछ चित्र मांडे हुए हैं। जिनके बारे में गीतों के जरिए उनकी कथा सुनाते का काम करना पड़ता है। बगैर बांचे कावड़ बंद नहीं हो सकती।

इस कावड़ में श्रवण कुमार की कथा से लेकर, राजा हरीश चंद्र का किस्सा, मोरद्वाज की कथा, रानी मैनावती का किस्सा। रामायण महाभारत का कोई प्रसंग जैसे तमाम लोक गाथाएं इसमें उकेरी हुई रहती हैं। भूगोल के हिसाब से इसकी घटनाएं, गाथाएं और चरित्र बदल जाते हैं। ये लोग राजस्थान, मध्य प्रदेश, गुजरात, छत्तीसगढ़ हरियाणा और उत्तर प्रदेश तक अपनी यात्रा करते हैं।

कभी हमारी सामूहिक स्मृतियों का अटूट हिस्सा रहा यह समुदाय आज लुप्त होने की कगार पर खड़ा है। वह लोग बहुत थोड़े से संसाधनों में अपने जीवन को खुशी खुशी जीते हैं। यह समुदाय आज का नहीं है। बल्कि उस समय से हैं जब हमारे पास उपासना के कोई स्थायी केंद्र नहीं थे। हमारे ज्ञान, स्मृतियों और विश्वास का आधार यही लोग थे।

कावड़िया भाट समुदाय एकैमात्र छबीला बाबा और गोमती अम्मा शेष बचे हैं। जिनको कावड़िया भाट की परंपरा की संपूर्ण जानकारी है। जिनके पास सैकड़ों की संख्या

नहीं पकड़ था। लेकिन फिर भी गूंगे ने अपना उठा हाथ बसता पर नहीं चलाया।

रोटी जल रही थी। झट से पलट दी। वह पक रही थी; इसी से बसंता बसंता है...गूंगा गूंगा है...

चमेली को विस्मय हुआ। गूंगा शायद यह समझता है कि बसंता मालिक का बेटा है, उस पर हाथ नहीं चला सकता। मन ही मन थोड़ा विश्कोभ भी हुआ, किंतु पुत्र की ममता ने इस विषय पर चादर डाल दी। और फिर याद आया, उसने उसका हाथ पकड़ था। शायद इसीलिए कि उसे बसंता को दंड देना ही चाहिए, यह उसको अधिकार है...।

किंतु वह तब समझ नहीं सकी, और उसने सुना गूंगा कभी-कभी कराह उठता था। चमेली उठकर बाहर गई। कुछ सोचकर रसोई में लौट आई और रात की बासी रोटी लेकर निकली।

‘गूंगे!’ उसने पुकारा।

कान के न जाने किस पद में कोई चेतना है कि गूंगा उसकी आवाज को कभी अनुसना नहीं कर सकता; वह आया। उसकी आंखों में पानी भरा था। जैसे उनमें एक शिकायत थी, पक्षपात के प्रति तिरस्कार था। चमेली को लगा कि लड़का बहुत तेज है। बरबस ही उसके होठों पर मुस्कान छा गई। कहा, ‘ले खा ले’।- और हाथ बढ़ा दिया। गूंगा इस स्वर की, इस सबकी उपेक्षा नहीं कर सकता। वह हंस पड़ा। अगर

उसका रोक एक अजीब दर्दनाक आवाज थी तो यह हंसना एक अजीब-एक अचानक गुरहाट-सी चमेली के कानों में बज उठी। उस अमानवीय स्वर को सुनकर वह भीतर ही भीतर कांप उठी। यह उसने क्या किया था? उसने एक प्यु पाला था, जिसके हृदय में मनुष्यों की-सी वेदना थी। घृणा से विश्व्ब्ध होकर चमेली ने कहा, ‘क्यों रे तूने चोरी की है?’

गूंगा चुप हो गया। उसने अपना सिर झुका लिया। चमेली एक बार क्रोध से कांप उठी, देर तक उसकी ओर घूरती रही। सोचा, ‘मारने से यह ठीक नहीं हो सकता। अपराध को स्वीकार करके दंड दे देना ही शायद कुछ असर करे। और फिर कौन मेरा अपना है। रहना हो तो ठीक से रहे, नहीं तो फिर जाकर सड़क पर कुत्तों की तरह जूटन पर ज़िंदगी बिताए, दर-दर अपमानित और लांछित...’

आगे बढ़कर गूंगे का हाथ पकड़ लिया और द्वार को ओर इशारा करके दिखाया, ‘निकल जा!’ गूंगा जैसे समझ नहीं। बड़ी-बड़ी आंखों को फाड़े देखा रहा। कुछ कहने को शायद एक बार होठ भी खुले, किंतु कोई स्वर नहीं निकला। चमेली वैसे ही कठोर रही। अबके मुंह से भी साथ-साथ, ‘जाओ निकल जाओ।

में किस्से कहानियां और गाथाएं मौखिक याद है। जो रात भर इन्हीं किस्सों कहानियों के जरिए हमारी स्मृतियों को जिंदा करते हैं। हमें सुखद एहसास से भरते हैं।

कावड़िया भाट न जाने कितने हजार सालों से चले आ रहे हैं। हमारी धरोहर तो यह समुदाय है। मंदिर का स्थायी रूप तो बहुत बाद में आया है। वह भी कुछ गिने-चुने समाजों के लिए। दलितों को तो आज तक मंदिर में प्रवेश की अनुमति नहीं है। आदिवासी और घुमंतू समुदायों ने अपने उपासना के तरीके और स्थान अपने भूगोल, जरूरत और उपयोग के अनुरूप चुने हैं।

छबीला बाबा और गोमती अम्मा के पास न बुढ़ापा पंशन है। न कोई जमीन का पट्टा। राजस्थान सरकार के प्रिंसिपल सेक्रेटरी से लेकर मध्य प्रदेश के अधिकारियों तक घूम लिए न बुढ़ापा पंशन बनी न कोई राशन की सहायता। मध्य प्रदेश सरकार का कहना है कि राजस्थान करेगा और राजस्थान का कहना है की जमीन का पट्टा लाओ तो कुछ होगा।

आखिर हमारे जेहन में हेरिटेज का मतलब क्या है? क्या अयोध्या में राम मंदिर बनाकर और नई गौशालाएं खोलकर हम अपने हेरिटेज को बचा सकेंगे? सब जगह पर्यटन पर्यटन करके हम क्या हासिल करेंगे? क्या बगैर इस सांस्कृतिक धरोहर को सहेजे, हमारा पर्यटन अगले पांच वर्ष भी चल सकेगा?

जिनको कला की एबीसीडी नहीं पता वे कला संरक्षण में लग गए। जिसने जीवन में कभी घर का व्यंजन नहीं देखा वह घुमंतू समुदायों और आदिवासियों के खापान को बचाने में लग गया। जिसको सुर का पता है ना ताल का ज्ञान है, वह संगीत का पुरोधो बन गया। कॉलेज और यूनिवर्सिटी में कट पेस्ट करके पेपर छापने वाले लोग भारतीय ज्ञान परंपरा और लोक संस्कृति के ज्ञाता बन गए।

हमारे जेहन से विचार आने बंद हो गए। हमारा दिमाग पहले से ही कूड़े के ढेर से भर चुका है। इस पूरे विमर्श से मौलिकता एकदम गायब है। छबीला बाबा और गोमती अम्मा अपनी मौलिकता को जीते हैं। उनको अपना सामान्य जीवन जीने के लिए किसी सरकारी कार्यक्रम, सहयोग या संरक्षण की आवश्यकता नहीं है।

सभ्यताओं को बनने में न जाने कितनी पीढ़ियां खप जाती हैं। किन्तु ही मौसम बीत जाते हैं। कितना ही चिंतन मनन और संवाद होता है। तब जाकर हम एक स्वरूप को देख पाते हैं। इस स्वरूप का आज हमारे लिए कोई मूल्य ही नहीं बचा है। वे लोग हजारों वर्षों से हमारे जीवन को प्रकाशित करते रहे हैं और आज भी वही रोशनी दिखा रहे हैं।

छबीला बाबा और गोमती अम्मा के जाने से बकाया समुदाय बहुत कुछ खोपारा। उनका जीवन अनुभव, समझ और मौलिक ज्ञान लुप्त है। वो किसी सरकारी कार्यक्रम, योजना या कॉन्फ्रेंस से हासिल नहीं होगी। और नहीं कोई नया भवन खड़ा कर देने से लौट आएगी।

ढंग से काम नहीं करना है, तो तुम्हारा यहाँ कोई काम नहीं। नौकर की तरह रहना है, रहो, नहीं बाहर जाओ। यहाँ तुम्हारे नम्बरे कोई नहीं उठा सकता। किसी को भी इतनी फुर्सत नहीं है। समझे?’

और फिर चमेली आवेश में आकर चिल्ला उठी, ‘मक्कार, बदमाश! पहले कहता था, भीख नहीं मांगता, और सबसे भीख मांगता है। रोज-रोज भाग जाता है, पंते चाटने की आदत पड़ गई है। कुत्ते की दुम क्या कभी सीधी होगी? नहीं। नहीं रखना है हमें, जा, तू इसी वक्त निकल जा...’

किंतु वह क्षोभ, वह क्रोध, सब उसके सामने निष्फल हो गए, जैसे मंदिर की मूर्ति कोई उत्तर नहीं देती, वैसे ही उसने भी कुछ नहीं कहा। केवल इतना समझ सका कि मालकिन नाराज है आई और रात की बासी रोटी लेकर निकली।

चमेली अपने-आप लज्जित हो गई। कैसी मूर्खा है वह! बहरे से जाने क्या-क्या कह रही थी? वह क्या कुछ सुनता है?

हाथ पकड़कर जोर से एक झटका दिया और उसे दरवाजे के बाहर धकेलकर निकाल दिया। गूंगा धीरे-धीरे चला गया। चमेली देखती रही। करीब घंटे तक खड़ा रहा, ‘गूंगा खूत से

भींग रहा था। उसका सिर फट गया था। वह सड़क के लड़कू होने के नाते वह उनसे दबना नहीं चाहता था...दरवाजे की दहलीज पर सिर रखकर वह कुत्ते की तरह चिल्ला रहा था...। चमेली अपने-आप लज्जित हो गई। कैसी मूर्खा है वह! बहरे से जाने क्या-क्या कह रही थी? वह क्या कुछ सुनता है?’

और गूंगे...अनेक-अनेक हो, संसार में भिन्न-भिन्न रूपों में छा गए हैं, जो कहना चाहते हैं, पर कह नहीं पाते। जिनके हृदय की प्रतिहंसा न्याय और अन्याय को परख कर भी अत्याचार को चुनौती नहीं दे सकती, क्योंकि बोलने के लिए स्वर होकर भी-स्वर में अर्थ नहीं है, क्योंकि वे असमर्थ हैं।

और चमेली सोचती है। आज दिन ऐसा कौन है जो गूंगा नहीं है। किसका हृदय समाज, राष्ट्र, धर्म और व्यक्तित्व के प्रति विद्वेष से, घृणा से नहीं छटपटाता, किंतु भी कृत्रिम सुख की छलना अपने जालों में उसे नहीं फांस देती-क्योंकि वह स्नेह चाहता है, समानता चाहता है!

### कहानी

■ **रांगेय राघव**

## ‘श

कुत्ला क्या नहीं जानती?’
‘कौन? शकुंतला! कुछ भी नहीं जानती।’

‘क्यों साहब? क्या नहीं जानती? ऐसा क्या काम है जो वह नहीं कर सकती?’
‘वह उस गूंगे को नहीं बुला सकती।’
‘अच्छा बुला दिया तो?’
‘बुला दिया!’

बालिका ने एक बार कहनेवाली की ओर

द्वेष से देखा और चिल्ला उठी --- दूँ दे! गूंगे ने नहीं सुना। तमाम स्त्रियों खिलखिलाकार हंस पड़ीं। बालिका ने मुंह छिपा लिया।

जम से वज्र बहरा होने के कारण वह गूंगा है। उसने अपने कानों पर हाथ रखकर इशारा किया। सब लोगों को उसमें दिलस्पी पैदा हो गई, जैसे तोते को राम-राम कहते सुनकर उसके प्रति हृदय में एक आनंद-मिश्रित कुतूहल उत्पन्न हो जाता है।

चमेली ने अंगुलियों से इंगित किया-फिर?

मुंह के आगे इशारा करके गूंगे ने बताया-भाग गई। कौन? फिर समझ में आया। जब छोटा ही था तब ‘मां’ जो घूँघट काढ़ती थी, छोड़ गई। क्योंकि ‘बाप’, अर्थात् बड़ी-बड़ी मूँछें, मर गया था। और फिर उसे पाला है-किसने? यह तो समझ में नहीं आया, पर वे लोग मारते बहुत हैं।

करुणा ने सबको घेर लिया। वह बोलने की कितनी जबरदस्त कोशिश करता है! लेकिन नतीजा कुछ नहीं, वह केवल कर्कश कांय-कांय का ढेर अस्पष्ट ध्वनियों का वमन, जैसे आदिम मानव अभी भाषा बनाने में जी-जान से लड़ रहा हो।

चमेली ने पहली बार अनुभव किया कि यदि गले में काकल तनिक ठीक नहीं हो तो मनुष्य क्या से क्या हो जाता है। कैसी यातना है कि वह अपने हृदय को उगल देना चाहता है किंतु उगल नहीं पाता।

सुशीला ने आगे बढ़कर इशारा किया --- मुंह खोल! और गूंगे ने मुंह खोल दिया। लेकिन उसमें कुछ दिखाई नहीं दिया। पूछ, गले में कौआ है? गूंगा समझ गया। इशारे से ही नारा दिया-किसी ने बचपन में गला साफ करने की कोशिश में काट दिया। और वह ऐसे बोलता है जैसे घायल पशु कराह उठता है, शिकायत करता

है, जैसे कुत्ता चिल्ला रहा हो और कभी-कभी उसके स्वर में ज्वालामुखी के विस्फोट की-सी भयानकता थपेड़े मार उठती है। वह जानता है कि वह सुन नहीं सकता। और बताकर मुस्कुरता है। वह जानता है कि उसकी बोली को कोई नहीं समझता फिर भी बोलता है।

सुशीला ने कहा, ‘इशारे गजब के करता है। अक्ल बहुत तेज है।’ पूछा-खाता क्या है, कहां से मिलता है?

वह कहानी ऐसी है जिसे सुनकर सब स्तब्ध बैठे हैं। हलवाई के यहां रात-भर लड्डू बनाए हैं; कड़ही मांजी है, नौकर की है, कपड़े धोए हैं, सबके इशारे हैं, लेकिन-

गूंगे का स्वर चीत्कार में परिणत हो गया है। सीने पर हाथ मारकर इशारा किया-हाथ फैलाकर कभी नहीं मांगा, भीख नहीं लेता; भुजाओं पर हाथ रखकर इशारा किया --- मेहनत का खाता हूं, और पेट बजाकर दिखाया, इसके लिए, इसके लिए...

अनाथाग्रम के बच्चों को देखकर चमेली रोती थी। आज भी उसकी आंखों में पानी आ गया। वह सदा से ही कोमल है। सुशीला से बोली-इसे नौकर भी तो नहीं रखा जा सकता। पर गूंगा उस समय समझ रहा था कि वह दूध ले आता है। कच्चा मंगाना हो थन काढ़ने का इशारा कीजिए, औंटा हुआ मंगाना हो, हलवाई जैसे एक बर्तन से दूध दूसरे बर्तन में उतारकर डालता है, वैसी बात कहिए। साग मंगाना हो गोल-गोल कीजिए या लंबी उमली दिखाकर समझाइए...और भी...और भी... और चमेली ने इशारा किया-हमारे यहां रहेगा?

गूंगे ने स्वीकार तो किया किंतु हाथ से इशारा किया --- क्या देगी? खाना?

‘हां’, चमेली ने सिर हिलाया।

‘कुछ पैसे?’

चार अंगुलियां दिखा दीं। गूंगे ने सीने पर हाथ मारकर जैसे कहा --- तैयार हैं। चार रुपए।

सुशीला ने कहा --- पछताओगी। भला यह क्या काम करेगा?

‘मुझे तो दया आती है बेचारे पर’, चमेली ने उत्तर दिया --- न हो बच्चों की तबीयत बहलेगी।

घर पर बुआ मारती थी, फूफा मारता था, क्योंकि उन्होंने उसे पाला था। वे चाहते थे कि बाजार में पल्लेदारी करे, बारह-चैदह अने कमा कर लाए और उन्हें दे दे, बदले में वे उसके सामने बाजरे और चने की रोटियां डाल दें। अब गूंगा घर भी नहीं जाता। यहीं काम करता है। बच्चे चिढ़ाते हैं। कभी नाराज नहीं होता। चमेली के पति सीधे-सादे आदमी हैं। पल जाएगा बेचारा, किंतु वे जानते हैं कि मनुष्य की करुणा की भावना उसके भीतर गूंगेपन की प्रतिच्छाया है,

# गूंगे

**बसंता ने कसकर गूंगे को चपत जड़ दी। गूंगे का हाथ और न जाने क्यों अपने आप रुक गया। उसकी आंखों में पानी भर आया और वह रोने लगा। उसका रुदन इतना कर्कश था कि चमेली को चूल्हा छोड़कर उठ आना पड़ा। गूंगा उसे देखकर इशारों से कुछ समझाने में देर तक चमेली उससे पूछती रही। उसकी समझ में इतना ही आया कि खेलते-खेलते बसंता ने उसे मार दिया था।**

जब वह बहुत कुछ करना चाहता है, किंतु कर नहीं पाता। इसी तरह दिन बीत रहे हैं।

चमेली ने पुकारा --- गूंगे?

किंतु कोई उत्तर नहीं आया, उठकर ढूंढ --- कुछ पता नहीं लगा।

‘बसंता ने कहा --- मुझे तो कुछ नहीं मालूम। भाग गया होगा’, पति को उदासीन स्वर सुनाई दिया। सचमुच वह भाग गया था। कुछ भी समझ में नहीं आया। चुपचाप जाकर खाना पकाने लगी। क्यों भाग गया? नाली का कीड़ा? वह छत उठाकर सिर पर रख दी, फिर भी मन नहीं भरा। दुनिया हंसती है, हमारे घर को अब अजायबघर का नाम मिल गया है...किसलिए...

जब बच्चे, और वह भी खाकर उठ गए तो चमेली बची रोटियां कटोरदान में रखकर उठने लगी।एकाएक द्वार पर कोई छाया हिल उठी। वह गूंगा था। हाथ से इशारा किया-भूखा हूं। ‘काम तो करता नहीं, भिखारी।’ फेंक दी उसकी ओर रोटियां। रोष से पीठ मोड़कर खड़ी हो गई। किंतु गूंगा खड़ा रहा। रोटियां छुईं तक नहीं। देर तक दोनों चुप रहे। फिर न जाने क्यों गूंगे ने रोटियां उठ लाी और खाने लगा। चमेली ने गिलासों में दूध धारा देखा, गूंगा खा चुका है। उठी और हाथ में चिमटा लेकर उसके पास खड़ी हो गई।

‘कहां गया था?’ चमेली ने कठोर स्वर से पूछा।

कोई उत्तर नहीं मिला। अपराधी की भांति सिर झुक गया। सड़ से एक चिमटा उसकी पीठ पर जड़ दिया। किंतु गूंगा रोना नहीं। वह अपने अपराध को जानता था। चमेली की आंखों में से दो बूँदें जमीन पर टपक गईं। तब गूंगा भी रो दिया।



## बेतवा- पार्वती अंचल

सार-समाचार

### दिव्यांगों के लिए शिविर कल से

रायसेन, देशबन्धु। जिले में दिव्यांगजनों को उनकी पात्रता अनुसार सहायक उपकरण देकर शत प्रतिशत संचयन लक्ष्य प्राप्त करने के लिए कलेक्टर अरविंद दुबे के निर्देश पर एडिप योजना के अंतर्गत 20 मार्च से विकासखण्ड स्तर पर असेसमेंट शिविर आयोजित किए जाएंगे। उपकरण देने के लिए चिन्हित दिव्यांगों को पृथक से शिविर लगाकर उपकरण वितरित किए जाएंगे। कलेक्टर दुबे ने सभी जनपद सीईओ, सीएमओ सहित अन्य अधिकारियों को अधिक से अधिक दिव्यांगों को शिविरों में लाने के निर्देश दिए हैं, जिससे कि उपकरण वितरण के लिए उन्हें चिन्हित किया जा सके। यह शिविर 20 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण उदयपुरा में, 21 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण सिलवानी में, 22 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण बेगमगंज में, 23 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण बाड़ी में, 24 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण औबेदुल्लागंज में, 25 मार्च को जिला विकलांग पुनर्वास केन्द्र रायसेन में शिविर लगाए जाएंगे। यह शिविर सुबह 11 बजे से शाम 05 बजे तक लगेगा।

### अग्रवाल समाज के 2 दिवसीय परिचय सम्मेलन का शुभारंभ

सिरोंज, देशबन्धु। राष्ट्रीय अग्रवाल परिचय सम्मेलन स्वर्ण जयंती वर्ष उपलक्ष्य में दो दिवसीय कार्यक्रम का आगाज निजि गार्डन में हुआ। कार्यक्रम स्थल को अग्रोहाधाम का स्वरूप दिया गया। मंच पर मुख्य अतिथि घनश्याम गर्ग, अध्यक्षता ओमप्रकाश अग्रसत्ता, अजय अग्रवाल, आनंद अग्रवाल जबलपुर, महेश चंद्र गर्ग, पप्पू भैया, अशोक अग्रवाल, डा विवेक, आशीष विंदल, श्याम सुंदर गर्ग, आनंद अग्रवाल नर्मदापुरम मंच पर मौजूद थे। करीब 20 से 30 जिलों के अग्रवाल समाज के लोग कार्यक्रम में शामिल हुए। कार्यक्रम में अर्पित मित्तल, सुदामा गर्ग, राजेश मित्तल, विकास गर्ग, सुलभ गर्ग, मुकेश गोयल, बिंदू कृष्ण, गोपाल, वर्षा गोयल, दीपाली विंदल, अतुल गोयल आदि मौजूद रहे।

### अध्यात्म की यात्रा सुख की खोज नहीं: मुरारी बापू

सिरोंज। ग्राम आनंदपुर में स्थित रामदास हनुमान मंदिर में नौ दिवसीय राष्ट्रीय संत मुरारी बापू की रामकथा का आयोजन चल रहा है। कथा के आठवें दिन बापू ने बताया कि जैसे श्री कृष्ण की उपासना में वृंदावन की विशेष महिमा वैसे राघव राम की उपासना में चित्रकूट है और उसमें भी भरत मिलाप की कथा और पादुका पर विशेष बल देना पादुका प्राण है। अरण्यकांड में दो बात पर विशेष संकेत हुआ राम गीता और शबरी का प्रसंग सुनाना। कथिंधा कांड में ऋतु वर्णन खास कहना जहां चांपाई की अरधाली में ऋतु का और बाकी की अरधाली में उमनिषद के रूप का वर्णन है। अध्यात्म की यात्रा सुख की खोज नहीं है। अध्यात्म यात्रा सत्य की खोज है। सुख के कई प्रकार हैं सत्य के प्रकार नहीं। सुख शाश्वत नहीं है, सत्य शाश्वत है। सुख को प्रलोभन से अलग अलग परिभाषित कर सकते हैं। कथा भी सुख की यात्रा नहीं। सर्वदा सुख आए तो समझना यह सत्य है। धर्मयात्रा भी सुख की खोज नहीं सत्य की खोज है। कल इस रामकथा का विराम दिन है और कथा सुबह 9 बजे शुरू होगी।

### महिला कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन हुआ

सिरोंज, देशबन्धु। मध्यप्रदेश शासन खेल एवं युवा कल्याण विभाग द्वारा अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के उपलक्ष्य में शनिवार को शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय में महिला कबड्डी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया जिसमें ग्रामीण एवं शहरी क्षेत्र की 6 टीमों ने सहभागिता की फाइनल मुकाबला बजरंग स्पोर्ट्स अकेडमी इमलानी एवं बागरोदा के बीच खेला गया जिसमें 18.21 के स्कोर से बजरंग स्पोर्ट्स एकेडमी इमलानी विजय रही। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि जिला शिक्षा अधिकारी विनोद चौधरी, जिला क्रीड़ा अधिकारी प्रशांत रघुवंशी, विकास खंड शिक्षा अधिकारी सुग्रीव सिंह, सीएम राइस शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय के प्राचार्य महेश कुमार ताकवार, श्याम मिर्वा, जमशेद खान उपस्थित रहे। विजेता एवं उप विजेता खिलाड़ियों को शिल्ड एवं प्रमाण पत्र वितरित किए गए।

## फाग उत्सव में बिखरे लोककला के रंग

सिरोंज, देशबन्धु। बुंदेली गीतों से फाग उत्सव में बुंदेली लोककला, लोकनृत्य का ऐसा रंग बरसा की समृद्धा प्रांगण फागमय हो गया। इस दौरान आसपास के ग्रामीण अंचल से उमड़े नागरिकों ने अलसबेरे तक लोकोत्सव फाग कार्यक्रम में बधाई नृत्यों का आनंद लिया। बुंदेलखंड की लोककला के साथ शुरुवार को महामाई के प्रांगण में पांच दिवसीय लोकगीत एवं लोकनृत्य आयोजन का शुभारंभ हुआ। फाग उत्सव आयोजन समिति द्वारा आयोजित कार्यक्रम के पहले दिन प्रसिद्ध लोकगायक जितू खरे ने बुंदेली भाषा आधारित श्रृंगार, भक्ति, हास्य, मनोरंजन के लोक गीतों का जमकर फाग रस बरसाया। कार्यक्रम के दौरान उन्होंने रामनामों, राधाकृष्ण, दुर्गा मां के जस भी सुनाए। इस अवसर पर लोकगीतों और लोकनृत्य का आनंद लेने के लिए हजारों की संख्या में आसपास के ग्रामीण उमड़े। उल्लेखनीय है कि विगत वर्षों से क्षेत्र के ग्रामीण अंचल की लोक उत्सव आयोजन समिति ने महामाई के आंगन में चैत्र नवरात्रि प्रारंभ होने के पूर्व लोकगीत एवं बधाई नृत्य आयोजन शुरू किया था। समिति ने इस आयोजन का विस्तार करते हुए पांच दिवसीय रूप प्रदान किया है जिसमें प्रतिदिन बृज, राजस्थान के स्थानीय लोकगीत, लोकनृत्य एवं गमपत



के आयोजन सम्पन्न होंगे। पांचवें दिन सिरोंज लटेरी क्षेत्र के दस कलाकारों का समिति द्वारा सम्मान भी किया जाएगा। इस मौके पर प्रमुख रूप से भैरो सिंह कुर्मी, हमीर सिंह यादव, अमोलसिंह जाटव, मोहर सिंह कुशावाह, बद्रीलाल कुशावाह, दौलतसिंह नायक, दातार सिंह, नरू सिंह दांगी, सीताराम कुशावाह, जसवंत सिंह जाटव, पटेल नरसिंह नायक, पटेल रामकिशन जाटव, गंगाराम जाटव, हतेसिंह दांगी प्रेमनारायण गुर्जर, गुलाबसिंह यादव, धनसिंह यादव, माखनसिंह गुर्जर, अमित शर्मा, कुंवरराज यादव सहित फाग उत्सव आयोजन समिति के सदस्यगण नगर एवं ग्रामीण अंचल के सैकड़ों नागरिक उपस्थित थे।

## ओलावृष्टि से बर्बाद हुई फसलों का मुआवजा देने की मांग



गंजबासौदा, देशबन्धु। प्रदेश कांग्रेस के महासचिव एवं पूर्व विधायक निशंक कुमार जैन ने नगर एवं ब्लाक कांग्रेस कमेटी गंज बासौदा, ककरावदा ब्लाक कांग्रेस एवं किसान कांग्रेस कमेटी गंज बासौदा के समस्त कार्यकर्ताओं सहित मुख्यमंत्री के नाम तहसीलदार को ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन में कहा गया कि विगत दिनों में

हुई ओलावृष्टि, बारिश एवं तेज हवा आंधी से गेहूँ, मसूर चना, बटरी, तेवड़ा आदि फसलों को हुई सरसों की फसल के टूटने एवं पकी फसल पर पानी लगने से फली चटक कर दाना बिखर गया है। इसका सर्वे कराया जाकर बीमा एवं मुआवजा दिया जाये। तेज हवाओं आंधी से खेत में खड़ी गेहूँ की फसल आड़ी होकर नरवाई से

दूट गई है अब वह दोबारा खड़ी नहीं होगी बल्कि दाना भी अधपका रहकर झिरी रह जायेगा को नुकसान पहुंचा है खाद बीज एवं कीटनाशक आदि के मूल्य की बढ़ि होने के कारण किसानों के गेहूँ की उपज का समर्थन 2100 रूप्रति क्विंटल से बढ़ाकर मूल्य 3000 रूप्र. प्रति क्विंटल की मांग रखी क्षेत्र के समस्त सहकारी संस्थाओं एवं बैंकों के त्रष्टा की वसूली क्षेत्र के सभी किसानों से तीन किस्तों में ली जाये विद्युत वितरण कंपनी के द्वारा बिधुत उपभोक्ताओं को बेतहाशा बिल देकर लूट की जा रही है। किसानों को मुआवजा दिया जा रहा है वह पर्याप्त नहीं चूकि पूर्व के सर्वे में फसलों का नुकसान कम कम आंका गया था जिसमें राजस्व विभाग द्वारा उदासीनता वरती गई है और अब शीघ्र पुनः सर्वे कर किसानों को उचित मुआवजा राशि दी जाए अन्यथा कांग्रेस पार्टी द्वारा उग्र आंदोलन किया जाएगा।

## महादेव की शरण में पहुंची रवीना, बेटी की फिल्म की सफलता के लिए की पूजा



रायसेन, देशबन्धु। फिल्म अभिनेत्री रवीना टंडन ने भोजपुर पहुंचकर भगवान भोजेश्वर की पूजन की। अपनी बेटी राशा के साथ पहुंची रवीना ने महादेव की पूजन कर बेटी की सफलता की कामना की। दोनों ने भगवान भोलेनाथ के शिवलिंग के किए दर्शन और माथा टेका। इस मौके पर लोगों

ने फिल्म अभिनेत्री के साथ सेल्फी ली। बता दें कि रवीना टंडन की बेटी राशा टंडन की फिल्म आजाद की शूटिंग इन दिनों भोपाल और आस-पास के क्षेत्र में चल रही है। अपनी फिल्म की सफलता की ममत लेकर राशा टंडन मां रवीना टंडी के साथ भोजपुर पहुंची थीं।

## भावुक हुए कैदी, गलतियां सुधारने का लिया संकल्प

### पटारी स्थित जिला जेल में अल्पविराम के दूसरे सत्र का हुआ आयोजन

रायसेन, देशबन्धु। पटारी स्थित जिला जेल में शनिवार को अल्पविराम सत्र से दौरान कैदी उस समय भावुक हो गए। इस दौरान उन्होंने अपनी खुद की गलतियों को देखा और उन्हें सुधारने का संकल्प भी लिया। स्वयं से मुलाकात के दौरान कई कैदियों के आंसू भी निकल आए। शनिवार को जिला जेल में राज्य आनंद संस्थान द्वारा अल्पविराम के दूसरे सत्र का आयोजन किया गया। इससे पहले गुरुवार को आयोजित किए गए पहले सत्र में मास्टर ट्रेनर प्रदीप मेहतो व चेतन राय ने विभिन्न गतिविधियों के माध्यम से कैदियों को वास्तविक आनंद की अनुभूति कराने का प्रयास किया।

सत्र के अंत में वह कृतज्ञता का महत्व समझ पाए, उन्होंने जेलर के प्रति कृतज्ञता जताते हुए कहा कि जेल में उन्हें बहुत अच्छी सुविधाएं मिल रही हैं। कलेक्टर अरविंद दुबे एवं जिप सीईओ व आनंद विभाग की नोडल



मंजू पवन भदौरिया के निर्देशन व जेलर आरके चौरों के सानिध्य में शनिवार को अल्पविराम के दूसरे सत्र का आयोजन किया गया। सत्र की शुरुआत चेतन राय ने मदद और कृतज्ञता के महत्व को बताया। कैदियों ने भी मदद से जुड़े अपने जीवन के अनुभव साझा किए। वे बड़े ही सहज तरीके से समझ पाए कि मदद क्या है, कैसे ये हमारे जीवन में आनंद का स्रोत बनती है। प्रदीप मेहतो ने संपर्क, सुधार और दिशा की प्रक्रिया को विस्तार से बताते हुए कैदियों की

स्वयं से मुलाकात कराई और उन्हें खुद को बिना किसी मुछोटों के देखने के लिए प्रेरित किया। इस प्रक्रिया के दौरान कई कैदी खुद का ही असली चेहरा देखकर रो पड़े, उनकी आंखें नम हो गईं। साथ ही उन्होंने स्वयं के भीतर नजर आई कमियों को ठीक करने का संकल्प भी लिया। इस दौरान, प्रमुख मुख्य प्रहरी भीमसिंह चौहान, प्रहरी भागीरथ साहू, पवन शर्मा, निरंजन, पूजा तेलंग, पूजा गुप्ता, वसीम खान भी मौजूद रहे।

## हाथ से हाथ जोड़ो अभियान, निकाली रैली

सिरोंज, देशबन्धु। शनिवार को हाथ से हाथ जोड़ो अभियान के तहत नगर में बलेजा पैट्रोल पंप से हाजीपुर होते हुए नवीन बसस्टैंड तक रैली निकाली गई। जिसमें कांग्रेस अल्पसंख्यक प्रदेशाध्यक्ष एडवोकेट शेख अलीम खां एवं अल्पसंख्यक कांग्रेस जिलाध्यक्ष अंसार मंसूरी शामिल हुए। अल्पसंख्यक कांग्रेस प्रदेशाध्यक्ष ने सड़कों पर निकलकर लोगों से हाथ मिलाकर मुलाकात की। साथ ही हाजीपुर में नरेन्द्र रघुवंशी के निवास पर स्वागत हुआ और उसके साथ ही नगर कांग्रेस कार्यालय में नगराध्यक्ष ईशान गौरी ने प्रदेशाध्यक्ष अलीम व जिलाध्यक्ष मंसूरी का हारफूल मालाएं पहनाकर कांग्रेस कार्यकर्ताओं का स्वागत किया गया। वही बृज कॉलोनी के मार्ग पर



पूर्व अल्पसंख्यक कांग्रेस के अध्यक्ष जुनैद खान ने स्वागत किया गया। रैली का समापन सुहाग गार्डन पहुंचकर हुआ। इस दौरान कार्यवाहक अध्यक्ष सुरेश यादव, भरतदीप मेहता, केशर खान, अशोक यादव, जुनैद खान, अंकित शर्मा, हारून बेग, आसिमदाद खान आदि कांग्रेस कार्यकर्ता मौजूद थे।

## हड़ताल जारी, आशा कार्यकर्ताओं ने सड़क पर मांगी भीख

गंजबासौदा, देशबन्धु। आशा कार्यकर्ताओं ने अपनी मांगों को लेकर कर्मा देवी जयंती पर दीप प्रज्ज्वलित कर हड़ताल प्रारंभ की। हड़ताल के पांचवें दिन पूर्व विधायक निशंक जैन एवं उनके धरने पर बैठे। आशा कार्यकर्ताओं के समर्थन में पूर्व विधायक को प्रदेश संगठन मंत्री प्रेमबाई बमन्या, जिलाध्यक्ष दयाबाई अहिरवार, संगठन प्रमुख गीता शर्मा के द्वारा मिशन संचालक के नाम ज्ञापन दिया गया। पूर्व विधायक निशंक जैन ने कहा कि इस महंगाई के दौर में दो हजार रुपये में आशा कार्यकर्ता कैसे अपना गुजर बसर करे। इसके बाद आशा कार्यकर्ताएं विरोध में कटोरा लेकर भीख मांगने पहुंची। अस्पताल परिसर से शुरू होकर मैन रोड पर जयस्तंभ चौक होते हुए वापिस अस्पताल परिसर आकर अपने धरना



स्थल पर बैठ गईं। हड़ताल के दौरान शहरी उपा कार्यकर्ता भी शामिल रही। रानी विश्वकर्मा, राखी कुशावाह, लीला अहिरवार, कल्पना साहू, टीना झा, कंचन बघेल, वंदना अहिरवार, रीना सिलावट,

दीपा कोरी, सेहा, मंजू विश्वकर्मा, हेमलता, बबिता शर्मा, कृष्णा रेखा, सुरमणी, प्रीती शर्मा, बबली कुशावाह, विमलेश राजपूत, सीमा राजपूत आदि सैकड़ों की संख्या में आशा शामिल रही।

## साहू समाज ने कर्मा देवी जयंती मनाई, हुआ परिचय सम्मेलन

गंजबासौदा, देशबन्धु। साहू समाज द्वारा मां कर्मा जयंती समारोह का आयोजन साहू समाज धर्मशाला मां कर्मा देवी चौराहा पर आयोजित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि लीना जैन विधायक, कार्यक्रम की अध्यक्षता भगवानदास साहू प्रदेश अध्यक्ष मध्य प्रदेश साहू समाज एवं विशेष अतिथि निशंक कुमार जैन पूर्व विधायक, शशि यादव अध्यक्ष नगरपालिका, संदीप ठाकुर उपाध्यक्ष नगरपालिका, नीलू चौबे पाषंद सुनील साहू पाषंद के मुख्यअतिथि में सम्पन्न हुआ। अतिथियों द्वारा मां कर्मा देवी के जीवन पर प्रकाश डाला और बताया की सभी समाज बंधुओं एकजुट होकर मां कर्मा देवी के बताए मार्ग पर चल कर समाज का उत्थान करें। विधायक श्रीमती जैन ने बच्चों को शिक्षित करने की अपील की, और समाज को एकजुट कर अगले वर्ष नगर में निवासरत समाज जन की पत्रिका को प्रकाशन करने पर जोर दिया। कार्यक्रम को



नगर पालिका अध्यक्ष शशि अनिल यादव ने संबोधित करते हुए साहू समाज द्वारा मांगों को शीघ्र अति शीघ्र पूर्ण करने का आश्वासन दीया और साथ रहने की बात कही। कार्यक्रम को मंच पर उपस्थित पाषंद नीलू चौबे, सुनील साहू ने संबोधित कर पूर्ण रूप से सही करने की बात कही। कार्यक्रम में समाज के उत्थान के लिए सहयोग की अपील की गई। श्याम साहू ने अपने पिता की पुण्य स्मृति में 51 हजार देने की घोषणा की। मंच पर आसीन विधायक लीना जैन एवं शशि यादव सहित मंच पर आसीन सभी अतिथियों ने श्याम साहू एवं उनकी माताजी को शाल श्रीफल से सम्मानित किया।

### कर्मा देवी की आराधना कर निकाली शोभायात्रा

रायसेन, देशबन्धु। शनिवार को जिलेभर में मां कर्मा देवी की जयंती हर्ष और उल्लास के साथ मनाई गई। इस मौके पर मां कर्मा देवी की शोभायात्रा निकालने के साथ विभिन्न आयोजन किए गए। जिला मुख्यालय पर वार्ड क्रमांक 15 अर्जुन नगर स्थित साहू समाज धर्मशाला परिसर में विशेष आयोजन किया गया। मां कर्मा को खिचड़ी का भोग लगाया गया। इस अवसर पर बड़ी संख्या में समाज जन एवं समाज की महिलाएं भी कार्यक्रम में शामिल हुईं। कार्यक्रम में साहू समाज के वरिष्ठ जन भी मौजूद रहे।



### साहू समाज के 2 मंदिरों में की पूजा

सिरोंज, देशबन्धु। साहू समाज द्वारा समाज की आराध्य कृष्ण भक्त शिरोमणि मां कर्मा देवी की जयंती शनिवार को साहू समाज के दोनों मंदिरों में हर्षोल्लास से मनाई गई। जिसमें कटाली बाजार स्थित बांके बिहारी मंदिर में कर्मा देवी की पूजा अर्चना कर हवन का आयोजन हुआ जिसमें खुशहाली की कामना को लेकर समाजजनों द्वारा पूर्णाहुति छोड़ी गई। दिल्ली दरवाजा स्थित राधाकृष्ण मंदिर में कर्मा देवी की सुबह पूजा अर्चना कर हवन किया गया उसके बाद प्रसादी वितरित की गई। मंदिरों में दिनभर समाजजनों की दर्शनों के लिए भीड़ लगी रही।



# ताप्ती तीरे

## सार समाचार

### आंगनवाड़ी भवन पर कर रखा था कब्जा, प्रशासन ने की कार्रवाई

चिचोली, देशबन्धु। नगर परिषद क्षेत्र में सरकारी जमीन पर बने आंगनवाड़ी भवन पर सालों से कर रखे अवैध कब्जे को तहसील प्रशासन ने कार्रवाई करते हुए भवन को सील कर विभाग को सौंप दिया। नगर परिषद से सटे सरकारी जमीन पर शासकीय आंगनवाड़ी भवन पर बंबीता संदीप आर्य द्वारा अवैध कब्जा कर वहां सालों से रह रहे थे। उसी के परिवार के गम्बर आर्य ने रंजिश के चलते बार-बार की गई शिकायत पर तहसील प्रशासन द्वारा 24 फरवरी को बेदखली का पत्र बंबीता आर्य को दिया। जिसके बाद भी आंगनवाड़ी केंद्र खाली न होने पर शनिवार को तहसीलदार रोहित राज विश्वकर्मा, राजस्व अमला, पुलिस प्रशासन की मौजूदगी आंगनवाड़ी भवन को कब्जा धारी महिला की उपस्थिति में भवन से सामान निकलवा कर पंचनामा तैयार कर मुक्त कर भवन में सील लगाकर महिला बाल विकास विभाग को सौंप दिया। तहसीलदार रोहित राज विश्वकर्मा ने बताया कि बस स्टैंड के पीछे सरकारी आंगनवाड़ी भवन पर महिला अपने परिजन के साथ कब्जा कर रह रही थी। इन्हीं के परिवार के सदस्य ने रंजिश के चलते शिकायत की गई थी जो शिकायत सही पाए जाने पर आंगनवाड़ी भवन को खाली कराया। कार्रवाई के दौरान तहसीलदार रोहित राज विश्वकर्मा, एसआई अवधेश तिवारी, राजस्व निरीक्षक पूनम प्रधान, पटवारी धनयथ उईके, संजय नागले, लवप्रत सोनी, मोरध्वज टिकमे मौजूद रहे।

### हाथ से हाथ जोड़े अभियान : कई गांवों में पहुंची अंवनी, सुनी समस्याएं



हरदा, देशबन्धु। युवा कांग्रेस की राष्ट्रीय सचिव अंवनी बंसल द्वारा हाथ से हाथ जोड़े अभियान चलाया जा रहा है। जिसके अंतर्गत उन्होंने रेहटा ग्राम कनारदा ग्राम और मगरथा ग्राम में जाकर गांव के लोगों से मिलकर उनकी समस्याओं को सुनकर उनके निराकरण का आश्वासन दिया। इस दौरान पूर्व जनपद अध्यक्ष एवं पूर्व जिला पंचायत उपाध्यक्ष राम चरन सिन्धे, यंग ब्रिगेड सेवादल के प्रदेश सचिव नितिन पटेल, सेवादल एनटीसी प्रशिक्षित अनुपल पटेल, सेवादल यंग ब्रिगेड अध्यक्ष मनोज कुचबंदिया, सेवादल जिला उपाध्यक्ष नितिन जोशी, सेवादल की ब्लॉक अध्यक्ष सोनम पाल, वंदना पाटिल, अनिल मेहरिया, अनिल बिशोई, शेर सिंह मालवीय, अभिषेक भारद्वाज, युजस खान एवं स्थानीय ग्रामीण उपस्थित थे।

## 3 दिवसीय प्रदर्शनी का कवि सम्मेलन के साथ समापन

देवास, देशबन्धु। केंद्रीय संचार ब्यूरो सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय भारत सरकार द्वारा आजादी के अमृत महोत्सव अंतर्गत देवास में चल रही तीन दिवसीय स्वतंत्रता संग्राम की गाथा और सरकार की 8 साल की उपलब्धियों पर केंद्रित प्रदर्शनी का कवि सम्मेलन के साथ समापन हुआ।

तीसरे दिन कवि सम्मेलन से पूर्व विभागीय सांस्कृतिक दल भारती कला संगम के कलाकारों ने दल निर्देशक अनिल भारती के निर्देशन में शानदार मनमोहक प्रस्तुतियां दी। सांस्कृतिक कार्यक्रम में मयूर एवं भवाई नृत्य आकर्षण का केंद्र रहा भवाई नृत्य के माध्यम से कलाकार अनिल भारती ने नृत्य के साथ अपने सिर पर 6 घड़े रखकर नृत्य किया, जो आकर्षक और मनमोहक रहा। इस अवसर पर केंद्रीय संचार ब्यूरो के प्रचार अधिकारी दिलीप सिंह परमार ने प्रश्न मंच के जरिए

स्वतंत्रता संग्राम और केंद्र सरकार की महत्वपूर्ण योजनाओं पर चर्चा की। सही जवाब देने वालों को विभाग की ओर से पुरस्कारों से नवाजा गया। इसी शाम उपस्थित जनों के बीच योगाचार्य डॉ शशि कला यादव ने योगासन कर लोगों को योग के फायदे बताए। डॉ यादव ने लोगों की जिज्ञासाओं का समाधान किया। डॉ यादव ने कहा कि स्वस्थ जीवन के लिए हर एक व्यक्ति को योग करना चाहिए। योग एक ऐसी विधा है जिसे हम कहीं पर भी किसी भी समय कर सकते हैं। इसमें किसी प्रकार का कोई खर्च नहीं होता है। यदि व्यक्ति प्रतिदिन 10 मिनट का समय योग में देता है तो वह आजीवन निरोगी और प्रसन्न रह सकता है। कवि सम्मेलन के मुख्य अतिथि रायसिंह सेंधव, अजब सिंह ठाकुर न समस्त कवियों का सम्मान किया गया।

# फसलों पर कहर बनकर 4 घंटे तक बरसा पानी

### घोड़ाडोंगरी ब्लॉक के अधिकतर ग्राम पंचायतों और आसपास के क्षेत्रों में रिकॉर्ड हुई 21 मिमी बारिश

सारनी, देशबन्धु। मौसम में आए बदलाव के बाद बीती रात 4 घंटे तक पानी फसलों पर कहर बनकर बरसा। दो दिनों से बारिश होने की वजह से घोड़ाडोंगरी ब्लॉक के 172 गांव के किसानों के चेहरे पर चिंता की लकीरें दिखाई देने लगी है। 13 से 19 मार्च तक मौसम विभाग के माध्यम से तेज हवा और बारिश के अलावा कई स्थान पर ओलावृष्टि की चेतावनी दी गई थी। इसी का असर रहा कि मौसम में बदलाव आया है। बारिश से कई किसानों की फसलें आड़ी हो गई हैं। जिन किसानों ने गेहूं की फसल काटकर पड़ी थी उनकी गेहूं की फसल गीली हो गई है।

तेज हवा के साथ चर घंटे हुई जोरदार बारिश के दौरान बिजली चली जाने से शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में पूरी तरह ब्लैक आउट की स्थिति बनी रही। बादलों की तेज गड़गड़ाहट, अंधेरा और जोरदार बारिश के चलते लोग सुबह बिस्तर में ही दुबके रहे। बारिश का सिलसिला रात 1 से सुबह 5 बजे तक चला। इस दौरान सारनी और आसपास के क्षेत्रों में 21 मिलीमीटर बारिश रिकॉर्ड हुई है। मध्यप्रदेश विद्युत वितरण कंपनी के लाइनमैन विनोद बनखेड़ ने बताया घोड़ाडोंगरी जुवाड़ी से मयावाणी, छुरी, सीताकामत, केरीया,



माथनी, आमढाना, रानीपुर सहित अन्य ग्रामों में अब तक अलग-अलग क्षेत्रों में जोरदार बारिश और बादलों के गरजने व चमकने के चलते बिजली गुल रही। सुबह तक सभी क्षेत्रों में बिजली आपूर्ति बहाल कर ली गई। ग्रामीण अंचलों में जोरदार बारिश और बादलों के चमकने वा गरजने के चलते खेतों में खड़ी फसल बर्बाद हो गई।

रातभर हुई बारिश के बाद जब किसान सुबह अपने खेतों में पहुंचे तो खड़ी फसल आड़ी देख मायूस हो गए। सबसे ज्यादा नुकसान गेहूं और चना की फसल को हुआ है। जुवाड़ी के किसान नरेंद्र कुमार महतो, राजेश महतो, विनय महतो, विक्रान्त महतो, विशाल महतो ने बताया कि शुक्रवार से लगातार हो



रही रिमझिम एवं तेज बारिश ने अब तक फसल को काफी प्रभावित किया है वहीं गेहूं का कलर के साथ-साथ वजन भी कम हो गया है इधर हीरावाड़ी के किसान सीताराम पटेल, सुनील पटेल, भगवानदास सिनोटिया, विष्णु बघेल, कन्हैया चौर ने बताया कि मक्के की फसल को जंगली सूअर ने काफी चोंपट कर दी है उसके पश्चात अब बेमौसम हो रही बारिश से फसल को काफी नुकसान पहुंच रहा है। किसानों का मानना है कि रबी के सीजन में होने वाली सारी फसल को बेमौसम हुई बारिश ने प्रभावित किया है। किसानों फसल नुकसान का सर्वे कराकर शीघ्र ही किसानों के हित में निर्णय लेने की मांग सरकार से की है।



## सीआरपीएफ जवान के सुने घर में सैंध लगाकर की चोरी

### सोने, चांदी के जेवर सहित नकदी उड़ा ले गए चोर, 3 लाख से अधिक की लगाई चपत

मुलताई, देशबन्धु। नगर के बैतूल रोड क्षेत्र में स्थित आवासीय कॉलोनी डीमलैंड सिटी में स्थित सीआरपीएफ जवान के सुने घर में चोरों ने सैंध लगाकर घर में रखे सोने चांदी के जेवर, नकद राशि पर हाथ साफ कर दिया।

शनिवार सुबह दूधवाला घर पर पहुंचा तो चोरी का खुलासा हुआ। छत्तीसगढ़ के सुकमा में पदस्थ डीमलैंड सिटी निवासी सीआरपीएफ जवान कुपाशंकर साहू ने बताया बीते 6 मार्च को उनकी माताजी रुकमणी साहू का निधन ब्लाक के ग्राम बरखेड़ में हो गया था। जिसके चलते पत्नी मीना साहू सहित अन्य परिजन मकान में ताला लगा कर ग्राम बरखेड़ चले गए थे। और बरखेड़ में ही रुके हुए थे। शनिवार सुबह दूधवाला दूध

देने आया तो उसे पोच के गेट में लगे ताले टूटे देखे तो उसने सामने रहने वाले शिक्षक को जानकारी दी। चिकाने ने पत्नी मीना साहू को फोन कर जानकारी दी।

जानकारी मिलने पर वह परिजनों के साथ मकान पर पहुंचे तो मकान के प्रवेश द्वार का ताला टूटा हुआ था और स्टोर रूम में सामान बिखरा हुआ था। बेडरूम में रखी लोहे की अलमारी खुली हुई थी सामान अस्त व्यस्त था। कृपाशंकर साहू ने बताया अज्ञात चोरों ने अलमारी में रखे सोने और चांदी के जेवर से भरा बैग, कागजात के साथ सात हजार रुपए नगद सहित अन्य सामान पर हाथ साफ कर दिया। अज्ञात चोरों ने 3 लाख रुपए से अधिक की चपत लगाई है। घटना की सूचना पर पुलिस ने मौके पर पहुंचकर जांच की है। गौरतलब है कि बीते 20 जनवरी को भी डीमलैंड सिटी में दिनदहाड़े अज्ञात चोरों ने शिक्षिका सुनीता झरबड़े के सुने घर में सैंध लगाकर लाखों रुपए की चोरी को अंजाम दिया था।

### चना, मसूर, सरसों का उपाजर्न 25 से

रायसेन, देशबन्धु। किसान-कल्याण तथा कृषि विकास मंत्री कमल पटेल ने कहा है कि 25 मार्च से चना, मसूर तथा राई-सरसों का न्यूनतम समर्थन मूल्य पर उपाजर्न 25 मार्च से प्रारंभ होने जा रहा है। उन्होंने बताया कि उपाजर्न 31 मई 2023 तक किया जाएगा। कृषि मंत्री पटेल ने बताया कि आत्मा प्रोजेक्ट में कार्य करने वाले संविदा कर्मियों के वेतन में 25 प्रतिशत की वृद्धि गई है। कृषि मंत्री पटेल ने कहा कि रबी सीजन 2022-23 (विपणन वर्ष 2023-24) में 25 मार्च से उपाजर्न करने के लिये नीति जारी कर दी गई है। उपाजर्न प्रक्रिया में कुषक के पास अपनी उपज के विक्रय के लिये दिनांक एवं खरीदी केन्द्र स्थल के चयन का विकल्प रहेगा। स्लाट बुकिंग प्रक्रिया प्रारंभ कर दी गई है। उन्होंने किसानों से सुविधा का लाभ लेने की अपील की है। कृषि मंत्री श्री पटेल ने बताया कि सबमिशन ऑन एग्रीकल्चर एक्सटेंशन (आत्मा) में संविदा पर कार्यरत सहायक तकनीकी प्रबंधक, विकासखंड तकनीकी प्रबंधक, लेखापाल और कम्प्यूटर प्रोग्रामर के वेतन में 25 प्रतिशत की वृद्धि की जा रही है।

## विधायक डागा ने किया 4 सड़कों के निर्माण कार्य का भूमिपूजन

बैतूल, देशबन्धु। विधायक निलय डागा ने शनिवार को अपनी विधान सभा में चार महत्वपूर्ण क्षेत्रों में पहुंचकर मार्ग निर्माण का भूमिपूजन किया। इसके अलावा डागा ने भैंसदेही खण्डरा जोड़ पर 250 मीटर नाली निर्माण भी आधार शिला रखी। शनिवार सुबह विधायक निलय डागा ग्राम बडोरा पहुंचे। यहां उन्होंने कांग्रेस नेताओं की गरिमाययी उपस्थिति में 5 करोड़ 21 लाख की लागत से बने वाले सोनाघाटी से मिलानपुर तक लगभग 12 किलोमीटर मार्ग निर्माण का भूमिपूजन किया। विकास कार्यों के भूमिपूजन में, ग्राम दनोरा से बडोरा 400 मीटर मार्ग लागत 65 लाख, हमलापुर, मलकापुर, बरसाली मार्ग 6 किलोमीटर लागत 7 करोड़, बरसाली मार्ग 400 मीटर लागत 99 लाख, भैंसदेही, खण्डरा जोड़ पर 250 मीटर नाली निर्माण लागत 13 लाख इस तरह से कुल 14 करोड़ 18 लाख के विकास कार्यों की आधार शिला रखी है इस अवसर पर ठेकेदार अरुण सिंह किलेदार, कांग्रेस शहर ब्लाक अध्यक्ष मोनु बडोनीया, युवा नेता लोकेश पागारिया, प्रशांत मरोठी, हर्ष वर्धन धोटे, समेत बड़ी संख्या में कांग्रेस नेता एवं ग्रामीण जन उपस्थित थे। इस अवसर पर विधायक निलय डागा

ने भाजपा को आड़े हाथों लेते हुए कहा कि आज जिस तरह से आम जनता त्रस्त है, उससे भाजपा नेताओं की सांसें फूली हुई हैं। पिछले 18 सालों से लाडली बहनों की इन्हें याद तक नहीं आई। लाडली बहनों को 1000 हजार रुपये देने की बात कही जा रही है। वहीं 1170 रुपये सिलेंडर के वसूल किये जा रहे हैं। हमारा कहना है कि 170 में सिलेंडर दे दो। कांग्रेस की सरकार आएगी तो 500 रुपये में सिलेंडर दिया जाएगा। ये एक हजार रुपये देने की बात कर रहे हैं, कांग्रेस की सरकार 18 वर्ष से लेकर हर उम्र की महिला को 1500 रुपये प्रति माह के हिसाब से 18 हजार रुपये प्रति वर्ष प्रदान करेगी। ये हमारे नेता कमलनाथ का वचन है। जनमत से चुनी हुई कांग्रेस की कमलनाथ की सरकार ने 100 रुपये प्रति यूनिट बिजली देना शुरू किया था, पेंशन 300 रुपये से बढ़ाकर 600 रुपये कर दी थी जिसे 1 हजार रुपये किया जाना था, लेकिन भाजपा ने कांग्रेस की सरकार को बेदखल करने का काम किया, लेकिन आने वाले वक में पुनः प्रदेश में कमलनाथ के नेतृत्व में कांग्रेस की सरकार बनेगी। आम जन चिंता ना करें उनकी समस्या का त्वरित निराकरण कांग्रेस की सरकार करेगी।

## 5 बकायादारों के काटे नल कनेक्शन, 2 सैकड़ से अधिक पर हो सकती हैं कार्रवाई



सारनी, देशबन्धु। नगर पालिका परिषद में जलकर एवं संपत्तिकर की बकाया राशि का भुगतान नहीं करने वालों पर अब नपा ने कार्रवाई करना शुरू कर दिया है। शनिवार को नगर पालिका ने बकाया कर नहीं देने वाले पांच बकायादारों के नल कनेक्शन काटे। यह कार्रवाई

सतत जारी रहेगी। इसके अलावा वार्ड स्तर पर वसूली का अभियान सतत जारी है। नगर पालिका परिषद के मुख्य नगर पालिका अधिकारी सी.के. मेश्राम ने बताया कि नगरीय प्रशासन विभाग ने कर की बकाया वसूली को लेकर सख्ती से निर्देश जारी किए हैं। इन्होंने निर्देशों का पालन करते हुए

वार्ड स्तर पर कड़ाई से कार्रवाई की जा रही है। उन्होंने बताया कि नोडल अधिकारी कमलेश पटेल एवं राजस्व निरीक्षक हितेश शाक्य की टीम ने 5 बकायादारों के नल कनेक्शन काटे। इन पर 30 हजार से ज्यादा कर बकाया था राजस्व निरीक्षक हितेश शाक्य ने बताया कि 200 से अधिक बकायादारों पर भी कुर्कौ एवं नल कनेक्शन काटने की कार्रवाई की जाएगी। उन्होंने बताया कि 20 मार्च तक राशि जमा नहीं करने वालों पर कुर्कौ एवं नल कनेक्शन काटने की कार्रवाई की जाएगी। कार्रवाई में रामकिशोर भलावी, संतोष सोनारिया, चरण इंडोरिया, गोकुल चोडया, रामरतन मर्सकोले समेत अन्य लोग शामिल थे। मुख्य नगर पालिका अधिकारी मेश्राम ने बताया कि कर की राशि जमा नहीं करने वालों पर सतत कार्रवाई की जाएगी। समस्त बकायादारों से अपील कि है कि नगर पालिका कार्यालय पहुंचकर अपने चालू एवं पिछले बकाया करों का भुगतान समय से पूर्व करें। अन्यथा नगर पालिका कुर्कौ एवं नल कनेक्शन विच्छेद करने की कार्रवाई करेगी। इसके लिए अतिरिक्त शुल्क का भुगतान करना होगा।

## नपा क्षेत्र के कई सेंटरों पर कराई जा रही ई-केवाईसी



सारनी, देशबन्धु। लाडली बहना योजना के तहत ई-केवाईसी कियोस्क सेंटरों पर मुफ्त होगी। राज्य शासन द्वारा इसे लेकर गाईड लाइन जारी की गई है। सारनी नगर पालिका क्षेत्र के कई सेंटरों पर मुफ्त केवाईसी कराई जा रही है। शनिवार को नगर पालिका अध्यक्ष किशोर बरदे व अन्य अतिथियों ने शॉपिंग सेंटर में कियोस्क सेंटर का शुभारंभ किया। इस मौके पर प्रवीण सोनी, महेंद्र सराटकर, मनीष धोटे, दिनेश यादव, विनय मदन, संचिन साहू, सुनील, प्रकाश साहू, सतीश पूर्ववंशी, गुलाब चिल्लाटे, संतोष रक्सले सहित अन्य लोग उपस्थित थे। नगर पालिका अध्यक्ष किशोर बरदे ने कहा कि लाडली बहना योजना के किसी भी हितग्राही को ई-केवाईसी कराने के लिए भटकने अथवा कोई अतिरिक्त शुल्क देने की आवश्यकता नहीं है। राज्य सरकार ने सभी कियोस्क सेंटर संचालकों को इसके लिए निर्देशित किया है कि निःशुल्क ई-केवाईसी करें। साथ ही इसका भुगतान राज्य सरकार करेगी।

## कथा सुनने से जीवन की व्यथा मिट जाती है: पं. तिवारी

### धूमधाम से मनाया कृष्ण जन्मोत्सव

हरदा, देशबन्धु। स्व. महेश प्रसाद व्यास की पुण्य स्मृति में पंडित विमल तिवारी के मुखारबिंद से मां दुर्गा गार्डन, अभिषेक ग्रीन वेली में कृष्णा व्यास एवं उनके परिवार द्वारा श्रीमद्भागवत कथा का आयोजन किया जा रहा है। कथा दोपहर 1 बजे से 4:30 बजे तक हो रही है। कथा के चौथे दिन कथा वाचक पंडित विमल तिवारी ने कहा कि भगवान की कथा सुनने से जीवन की व्यथा मिट जाती है। भगवान का गुणगान करना बहुत जरूरी है कथा से जीवन बदल जाता है। गजेन्द्र मोक्ष की कथा सुनाते हुए पंडित जी ने कहा कि संसार सेवा में हम लोग हाथी की तरह फंसे हैं, जिसे मगरमच्छरूपी जिम्मेदारियों ने पकड़ा है। इससे निकलने के लिए हरि कीर्तन करना पड़ेगा तभी हमारा उद्धार होगा। पंडित तिवारी ने वामन अवतार एवं राम कथा का भी चित्रण किया। राम कथा लोगों को जरूर सुनना चाहिए जो दुख में जीवन को जीना सीखाती है। इस उपरान्त कृष्ण जन्म की कथा सुनाते हुए



उन्होंने कहा कि जब कंस का आतंक चारों ओर बढ़ गया था तब पृथ्वी गौ रूप में भगवान नारायण के पास गई और कंस के आतंक से छुटकारा पाने की बात कही जब भगवान कृष्ण का जन्म हुआ। पृथ्वी के गौ रूप धारण करने के कारण ही भगवान कृष्ण को गोपाल कहते हैं। भागवत कथा में भगवान कृष्ण जन्मोत्सव बड़े ही धूमधाम से मनाया गया। इस दौरान सर्वब्रह्मण के पदाधिकारियों ने पंडित विमल तिवारी से आशीर्वाद लिया एवं श्रीमद्भागवत पुराण की पूजा अर्चना की।

## दिव्यांगों के लिए विकासखंड स्तर पर लगेगे शिविर

रायसेन, देशबन्धु। जिले में दिव्यांगजनों को उनकी पात्रता अनुसार सहायक उपकरण प्रदाय कर शत-प्रतिशत लक्ष्य प्राप्त करने के लिए कलेक्टर अरविंद दुबे के निर्देशानुसार भारत सरकार सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय द्वारा संचालित एडिप योजना के अंतर्गत भारतीय कृत्रिम अंग निर्माता एल्मिको के माध्यम से 20 मार्च से विकासखण्ड स्तर पर उपकरण चिन्हांकन शिविर आयोजित किए जा रहे हैं। उपकरण प्रदाय करने के लिए चिन्हांकित दिव्यांगजनों को पृथक से वितरण शिविर लगाकर उपकरण वितरित किए जाएंगे। कलेक्टर दुबे सभी जनपद सीईओ, सीएमओ सहित अन्य अधिकारियों को अधिक से अधिक दिव्यांगजनों को शिविरों में लाने के निर्देश दिए गए हैं, जिससे कि उपकरण वितरण हेतु उन्हें चिन्हांकित

किया जा सके। जिले के उदयपुरा विकासखण्ड अंतर्गत 20 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण उदयपुरा में, सिलवानी विकासखण्ड अंतर्गत 21 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण सिलवानी में, बेगमगंज विकासखण्ड अंतर्गत 22 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण बेगमगंज में, बाड़ी विकासखण्ड अंतर्गत 23 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण बाड़ी में, औबेदुल्लागंज विकासखण्ड अंतर्गत 24 मार्च को जनपद पंचायत प्रांगण औबेदुल्लागंज में और सांचौ तथा गैरतगंज विकासखण्ड अंतर्गत 25 मार्च को जिला विकलांग पुनर्वास केन्द्र रायसेन में उपकरण चिन्हांकन शिविर आयोजित किए जाएंगे। यह शिविर प्रातः 11 बजे से शाम 5 बजे तक आयोजित किए जाएंगे। शिविर आयोजन हेतु ग्रामीण क्षेत्र के लिए संबंधित जनपद पंचायत

सीईओ और शहरी क्षेत्र के लिए मुख्य नगर पालिका अधिकारी नोडल अधिकारी रहेंगे कलेक्टर दुबे द्वारा जारी आदेश के तहत संबंधित नोडल अधिकारी सुनिश्चित करेंगे कि ऐसे दिव्यांगजन जिन्हें अब तक सहायक उपकरण प्रदाय नहीं किया गया है अथवा जिन्हें उपकरण प्रदाय अवधि पांच वर्ष पूर्ण हो चुकी है, उन्हें चिन्हांकन कर शिविर स्थल पर अनिवार्यता: लाया जाए। दिव्यांग व्यक्ति को अपने साथ विकलांगता प्रमाण पत्र, पूर्व में प्रदाय कृत्रिम अंग सहायक उपकरण की अवधि, निःशुल्क व्यक्ति के दो पासपोर्ट साईज के फोटो जिसमें विकलांगता प्रदर्शित हो, समग्र आईडी आधार कार्ड, किए जाएंगे। यह शिविर प्रातः 11 बजे से शाम 5 बजे तक आयोजित किए जाएंगे। शिविर आयोजन हेतु ग्रामीण क्षेत्र के लिए संबंधित जनपद पंचायत

उपकरणों के लिए एल्मिको द्वारा दिव्यांगजनों का चिन्हांकन किया जाएगा। दिव्यांगता श्रेणी अनुसार प्रदाय किए जाएंगे उपकरण: एल्मिको द्वारा दिव्यांगता श्रेणी अनुसार चिन्हांकित दिव्यांगजनों को उपकरण प्रदायन किए जाएंगे। अस्थि बाधित दिव्यांगजनों को मोटासाइंड ट्रायसकिल, ट्रायसकिल, व्हील चेयर, बैशाखी, एल्वा क्रच, वाकिंग स्टिक, रोलेटर, ट्राईपैड, सीपी चेयर, कैलीपर्स तथा कृत्रिम अंग प्रदाय किए जाएंगे। श्रवण बाधित दिव्यांगजनों को श्रवण यंत्र तथा जिक बेट्टर, दृष्टि बाधित दिव्यांगजनों को ब्रेल किट, स्मार्ट फोन, स्मार्ट केन, ब्रलकेन फोल्डिंग, ब्लॉड स्टिक तथा डेजी प्लेयर और मानिसक दिव्यांगजन को एमआर किट और एडीएल किट प्रदाय किए जाएंगे।



## सार समाचार

### बचपन, ए प्ले स्कूल आज पहली बार कराएगा 'बेबी शो'

इटारसी, देशबन्धु। बचपन प्ले स्कूल इटारसी द्वारा शहर में पहली बार बेबी शो का आयोजन 19 मार्च को किया जा रहा है। बेबी शो के बारे में जानकारी देते हुए डायरेक्टर दीपक दुगुया ने बताया कि इस प्रतियोगिता में बच्चों की आयु की दो कैटेगरी बनाई गई है जिसमें पहली 18 से 23 माह और दूसरी 24 से 36 महीने तक के बच्चे भाग ले सकते हैं। इस प्रतियोगिता में दोनों ही एज ग्रुप को 5 कैटेगरी में बांटा गया है जिसमें मोस्ट हेल्थी बेबी मोस्ट, अट्रैक्टिव बेबी, मोस्ट फ्रेंडली बेबी, स्वीट स्माइलिंग बेबी और एक्टिव बेबी के बीच प्रतियोगिता होगी। प्रतियोगिता में भाग लेने वाले सभी प्रतिभागी बच्चों को सर्टिफिकेट बचपन की ओर से प्रदान किया जाएगा। इसके अलावा विनर प्रतिभागी को मैडल, सर्टिफिकेट और बहुत सारे सरप्राइस गिफ्ट दिए जाएंगे। इस बेबी शो में शहर के कोई भी 18 से 36 माह के बच्चे प्रतिभागी के रूप में भाग ले सकते हैं।

### आयुध निर्माणी स्थापना दिवस पर कर्मचारियों को बैच लगाए

इटारसी। आयुध निर्माणी स्थापना दिवस के उपलक्ष्य में आज शनिवार को प्रातः 7 बजे आयुध निर्माणी गेट पर एम्प्लॉइज यूनिनियन आयुध निर्माणी कर्मचारी संघ (बीएमएस) एवं एसोसिएशन एआईएनजीओएस ने कर्मचारियों को बैच लगाकर निर्माणी स्थापना दिवस की बधाई दी। सभी ने एकत्र होकर आयुध निर्माणी दिवस पर शपथ ली जिसमें आयुध निर्माणी के 221 वर्ष की विरासत को भारत सरकार के अधीन एक एकीकृत संगठन रूपी स्वरूप को बरकरार रखेंगे। इस कार्यक्रम में भारी संख्या में कर्मचारी साधियों ने भाग लिया।

### नगर कांग्रेस कमेटी ने किया वार्ड-वार्ड चलो अभियान का आगाज

इटारसी, देशबन्धु। आगामी विधानसभा चुनाव को दृष्टिगत रखते हुये नगर कांग्रेस कमेटी इटारसी द्वारा वार्ड-वार्ड चलो अभियान का आगाज वार्ड 33 नरेंद्र नगर एवं वार्ड 34 पलकमति नगर से किया गया है। इस अभियान के तहत वार्ड स्तर पर कार्यकर्ताओं एवं आमजन मानस से बैठक कर संपर्क किया जा रहा है। बैठक में नगर कांग्रेस अध्यक्ष मयूर जायसवाल कार्यकर्ताओं से सुझाव एकत्र कर जा रहे हैं कि किस प्रकार हमें आने वाले चुनाव में रणनीति अपनानी है और बूथ स्तर के कार्यकर्ताओं से चर्चा की जा रही है।

# आर्थिक सर्वेक्षण व बजट पर संभाग स्तरीय परिचर्चा का हुआ आयोजन



नर्मदापुरम, देशबन्धु। शनिवार को नर्मदा महाविद्यालय में बजट पर संभाग स्तरीय कार्यक्रम आयोजित किया गया।

बजट पर परिचर्चा के लिए एम प्र प्लानिंग एवं पालिसी कमीशन भोपाल के ओएसडी राजीव जैन, अटल बिहारी बाजपेयी सुशासन एवं नीति विश्लेषण संस्थान भोपाल की प्रिंसिपल एडवाइजर सुप्रभा पटनायक की टीम आई। इस अवसर पर एम प्र प्लानिंग एवं पालिसी कमीशन भोपाल के ओएसडी राजीव जैन ने कहा कि आर्थिक सर्वेक्षण वित्तीय वर्ष में अर्थव्यवस्था की स्थिति को दर्शाता है। जबकि बजट दस्तावेज में सभी स्रोतों से राजस्व की समेकित रिपोर्ट और सभी गतिविधियों के व्यय और बजट संसाधनों के अनुमान शामिल होते हैं। सरकार ने राज्य के आर्थिक और वित्तीय मुद्दों को जोड़ने और बेहतर ढंग से समझने के लिए इन दोनों दस्तावेजों को अपने नागरिकों तक पहुंचाने का फैसला

किया है। कलेक्टर नीरज कुमार सिंह ने कहा कि बजट विकास की गतियों को तेज करने का प्रमुख माध्यम है। शासन आय प्राप्त करता है उसे किस प्रकार व्यय करना है इसे समाहित किया जाता है। मध्यप्रदेश बजट का आकार बढ़ रहा है। इस बार का बजट 3 लाख 14 हजार करोड़ का बजट है। इसमें राजस्व व्यय, पूंजीगत व्यय, शासकीय व्यय पर प्रकाश डालते हुए खर्च और आय के अनेक उदाहरण प्रस्तुत किए। कलेक्टर ने कहा कि प्रदेश की जीडीपी की गति बढ़ेगी। विधायक नर्मदापुरम डॉ सीतासरन शर्मा ने कहा कि बजट सोशल डायमेंट ही नहीं मग्न के विकास को गति देने वाला बजट है। बजट जनता तक पहुंचना है। यह बजट सरकार की सोच को प्रदर्शित करने वाला है। इसके साथ ही अनेक वक्ताओं ने भी अपने विचार व्यक्त किए। इस अवसर पर नगर पालिका अध्यक्ष नीतू यादव, इटारसी नपाध्यक्ष पंकज चौरा, जनपद अध्यक्ष भूपेंद्र चौकसे, नर्मदापुरम आयुक्त श्रीमन्तु शुक्ला, कलेक्टर नीरज कुमार सिंह, प्राचार्य डॉ ओएन चौबे सहित कॉलेज के प्राध्यापक, उद्योगपति, व्यापारी सहित बड़ी संख्या में जनप्रतिनिधि, विद्यार्थी और नागरिक शामिल रहे। परिचर्चा के दौरान अनेक लोगों के प्रश्नों के उत्तर भी दिए गए।

### संविधान के प्रचार प्रसार के लिए अलग से कोई बजट नहीं

चुनावी साल में जहां एक ओर बजट पर परिचर्चाएं आयोजित कर बजट की बारीकियां आम लोगों तक पहुंचाई जा रही हैं, वहीं दूसरी ओर संविधान लागू होने के वर्षों बाद भी लोगों में संविधान की जानकारी नहीं है। संविधान को लेकर यहां अभी तक इस तरह की कोई परिचर्चा आयोजित नहीं हुई है। इस संबंध में जब एम प्र प्लानिंग एवं पालिसी कमीशन भोपाल के ओएसडी राजीव जैन से देशबन्धु द्वारा पूछा गया कि संविधान के प्रचार प्रसार के लिए भी क्या बजट का प्रावधान किया जाना चाहिए तो उन्होंने बताया कि बजट में शिक्षा के लिए सबसे ज्यादा प्रावधान होता है। और हर शिक्षण संस्थान में संविधान के बारे में बहुत बारीकी से पढ़ाया जाता है। जो कक्षा 5 वीं से लेकर 12 वीं तक पढ़ाया जाता है। संविधान के लिए बजट में यही प्रावधान है।

### महाविद्यालय के प्रोफेसरों ने बताई बजट की बारीकियां

इस मौके पर विशेष वक्ताओं के रूप में माखन नगर के प्रोफेसर डॉ अमिताभ शुक्ला ने बजट का विश्लेषण करते हुए बजट में रखे हुए प्रावधानों का विस्तृत ब्योरा प्रस्तुत किया। पीजी कालेज पिपरिया की प्रोफेसर डॉ अनीता सेन ने बजट में नारी शक्ति के सशक्तिकरण, लाडली बहना योजना, मुख्यमंत्री बालिका स्कूटी योजना, सीएम राइज स्कूल, राज्य के युवाओं के लिए 1 लाख नई नौकरियों, स्वरोजगार के अवसर सहित आत्मनिर्भर मग्न के संदर्भ में बजट का प्रस्तुतिकरण किया। तत्पश्चात अनेक लोगों ने प्रश्न किया और सुझाव भी दिए।

## लाडली बहना योजना नपाध्यक्ष कार्यालय सहित 6 अन्य स्थानों पर लगे शिविर



इटारसी, देशबन्धु। लाडली बहना योजना के लिए बहनों की समग्र आईडी और आधार कार्ड की ई-केवायसी कराने का कार्य शहर में 7 स्थानों पर किया जा रहा है। एक शिविर नगरपालिका अध्यक्ष पंकज चौरा के निजी कार्यालय में उन्होंने खुद प्रारंभ कराया है, 6 प्रशासनिक तौर पर शिविर लगाए गए हैं। शनिवार को नगरपालिका अध्यक्ष पंकज चौरा ने इन शिविरों का निरीक्षण कर व्यवस्थाएं देखीं और बहनों से चर्चा की।

यह दस्तावेज साथ लाना जरूरी - बहनें शिविर में समग्र आईडी, आधार कार्ड और वह मोबाइल लेकर पहुंचें जो आधार कार्ड में दर्ज है। ई-केवायसी पूर्णतः निशुल्क है।

इन स्थानों पर लगे हैं शिविर - नगरपालिका अध्यक्ष कार्यालय देशबंधुपुरा, सेंट्रल व यूको बैंक वाली रोड, कॉन्वेंट स्कूल के सामने वाला रोड, इटारसी, गांधी वाचनालय, युगांतर शाला, नाला मोहल्ला, जनता स्कूल आंगनबाड़ी भवन आसफाबाद, नगरपालिका परिषद कार्यालय, मुस्कान संस्था, न्यास कालोनी, वाचनालय, पुरानी इटारसी सूखा सरोवर।

### लोको पायलट, शॉटिंग सहायक, ट्रेन मैनेजर ने दिया धरना

इटारसी, देशबन्धु। लोको पायलट, गुड्स लोको पायलट, शॉटिंग सहायक, लोको पायलट ट्रेन मैनेजर के साथ प्रशासन के द्वारा किए जा रहे कथित अत्याचार के विरुद्ध एनएफआरआई के आन्धान पर वेस्ट सेंट्रल रेलवे मजदूर संघ द्वारा विभिन्न मांगों को लेकर पश्चिम मध्य रेलवे की समस्त लॉबी के सामने विरोध एवं धरना प्रदर्शन किया। ये हैं संघ की मांगें - डबल रनिंग रूम रोकना बंद किया जाए, रनिंग रूम में मोबाइल फोन जमा करने के तुगलकी आदेश को वापस लिया जाए, जबलपुर से खंडवा गाड़ियों का संचालन बंद किया जाए आदि मुख्य मांगें शामिल थीं। धरने की अध्यक्षता लोको रनिंग सीएंडडब्ल्यू ब्रांच के अध्यक्ष संजय केचे ने की। धरने में लोको रनिंग सीएंडडब्ल्यू ब्रांच के सचिव आरके श्रीवास्तव, उपाध्यक्ष मनीष सक्सेना, मुख्यालय कार्यकारिणी सदस्य नितिन ओंकार, दीपक वर्मा, मुकेश बडगुजर, देवांग वर्मा, कुलदीप दुबे, यूथ विंग अध्यक्ष संदीप चौधरी, राहुल कश्यप, नितिन श्रीवास्तव, राजकिरण मालवीय, रितेश गौर, टीआरएस ब्रांच से अध्यक्ष भागीरथ मीना, हेमराज सिसोदिया, मेन ब्रांच से सचिव योगेश चौरा, देवेन्द्र पटेल, स्नेह श्रीवास्तव, सौरभ पांडे, हरि अहिरवार सहित सैकड़ों की संख्या में कर्मचारी मौजूद रहे। संचालन भगवती प्रसाद वर्मा ने किया संघ पदाधिकारियों ने यह भी कहा कि अगर कर्मचारियों की मांगें पूरी नहीं हुईं तो आगे आंदोलन और उग्र रूप लेगा और इसकी पूरी जवाबदेही प्रशासन की होगी।

### सोमवार से तहसीलदार और नायब तहसीलदार भी हड़ताल पर चले जाएंगे

इटारसी, देशबन्धु। सोमवार 20 से 22 मार्च तक 3 दिन के लिए तहसीलदार और नायब तहसीलदार भी हड़ताल पर चले जाएंगे। राजस्व मध्यप्रदेश राजस्व अधिकारी संघ ने कलेक्टर के नाम एक ज्ञापन देकर इस बात की सूचना दे दी है। राजस्व अधिकारियों का कार्य पदोन्नति, नायब तहसीलदार पद को राजपत्रित घोषित करा एवं राजस्व अधिकारियों को वेतन विसंगतियों को दूर करने के संबंधी मांगों में प्रांतीय संघ द्वारा अनेक निवेदन पत्र शासन के समक्ष प्रस्तुत किये हैं। वर्तमान में संघ द्वारा पुनः उपरोक्त मांगों को ज्ञापन के माध्यम से प्रस्तुत किया था किन्तु शासन ने मांगों पर विचार नहीं किया। विगत बुधवार को प्रांतीय कार्यकारिणी की बैठक में यह निर्णय लिया गया कि हम प्रदेश के समस्त राजस्व अधिकारी (तहसीलदार एवं नायब तहसीलदार) 20 मार्च सोमवार से 22 मार्च बुधवार तक तीन दिन के लिए सामूहिक आकस्मिक अवकाश पर रहेंगे। संघ की ओर से जानकारी दी गई है कि इस दौरान कार्यालयीन डिजिटल साइन वापस लिए जा रहे हैं, शासकीय वाहन वापस किया जा रहा है, समस्त प्रशासकीय वाट्सअप ग्रुप से पृथक हो रहे हैं और बोर्ड परीक्षा ड्यूटी सहित समस्त कार्य से विरत रहेंगे।

## भारतीय दर्शन को विज्ञान के दृष्टिकोण से देखने की आवश्यकता



नर्मदापुरम, देशबन्धु। शासकीय गृहविज्ञान स्नातकोत्तर अग्रणी महाविद्यालय नर्मदापुरम में शनिवार को राष्ट्रीय विज्ञान दिवस के उपलक्ष्य में मध्यप्रदेश विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी परिषद भोपाल द्वारा दैनिक जीवन में विज्ञान विषय पर जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि पूर्व प्राचार्य शासकीय एमजीएम महाविद्यालय इटारसी डॉ के एस उप्पल, अध्यक्ष जनभागीदारी समिति शासकीय गृहविज्ञान महाविद्यालय संस्था थापक, विषय विशेषज्ञ वैज्ञानिक एवं जिला समन्वयक एनसीएससी बीएल मलैया, विषय विशेषज्ञ प्राचार्य शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय रायपुर राजेश जायसवाल, व्याख्याता ज्ञा शानोदय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय नर्मदापुरम विषय विशेषज्ञ पंकज दुबे, महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ कामिनी

जैन उपस्थित रही। इस दौरान विज्ञान पर आधारित पुस्तिका का विमोचन किया गया। महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ कामिनी जैन ने अपने स्वागत भाषण में कहा कि यह कार्यक्रम मेपकास्ट द्वारा वित्त पोषित है। विज्ञान ने मनुष्यों को दुखों से छुटकारा दिलाते, अज्ञानता को दूर भगाने व मुश्किलों को कम करने में सार्थक भूमिका निभाई है। विज्ञान मानव मनुष्य के लिए एक निष्ठावान सेवक की तरह कार्य करता है, चाहे वह जीवन का कोई भी क्षेत्र हो। विज्ञान हमारा मित्र है हम उसका दुरुपयोग करेंगे तो वह हमारे लिए हानिकारक हो सकता है। पंकज दुबे ने अपने उद्बोधन में कहा कि हमारे मस्तिष्क को आश्चर्य से आनंद मिलता है। विज्ञान हमें तर्कसंगत ज्ञान प्रदान करता है। तर्क, विश्लेषण और अधिविचारों से मुक्ति हम विज्ञान के द्वारा ही प्राप्त कर सकते

हैं, परंतु यह हमारी नैतिक जिम्मेदारी बनती है कि विज्ञान का चेहरा मानवतावादी होना चाहिए, जिज्ञासा विज्ञान की जननी है।

विशिष्ट वक्ता डॉ राजेश जायसवाल ने विज्ञान को धर्म और अध्यात्म से जोड़ते हुए बताया कि भारतीय दर्शन को विज्ञान के दृष्टिकोण से देखने की आवश्यकता है जीवन में विज्ञान के नए नए आविष्कारों का उपयोग जरूर करें पर संवेदनशीलता जरूर बचाए रखें। विज्ञान सतत चलने वाली प्रक्रिया है। प्रकृति प्रदत्त चीजों से हमें नए प्रतिमान स्थापित करने के लिए सजग रहना है। हमें अपनी संवेदना को बचाए रखना है, परंतु मानव के जीवन में वैज्ञानिक दृष्टिकोण अति आवश्यक है। कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रही जनभागीदारी समिति की अध्यक्ष डॉ संस्था थापक ने अपने अध्यक्षीय उद्बोधन में विज्ञान के महत्व को बताते हुए बताया कि विज्ञान चारों ओर बिखरा हुआ है। विज्ञान के आविष्कारों ने हमेशा से मानव जीवन की जटिलता को कम करने का प्रयास किया है। यही कारण है कि हम आज तकनीक पर बहुत निर्भर हो गए हैं। आज हम घर बैठे बैठे हजारों किलोमीटर दूर किसी व्यक्ति से मोबाइल के माध्यम से संपर्क स्थापित कर सकते हैं। कार्यक्रम का सफल संचालन डॉ आशीष सोहगोरा ने एवं आभार अंशु अरुण सिकरवार ने किया। 13 मार्च से आयोजित विभिन्न प्रतियोगिताओं में विभिन्न स्थान प्राप्त करने वाली छात्राओं को प्रमाणपत्र एवं मेडल प्रदान किये गये।

## एमजीएम कॉलेज में 21 मार्च को लगेगा रोजगार मेला

इटारसी। शासकीय महात्मा गांधी स्मृति स्नातकोत्तर महाविद्यालय इटारसी में एक दिवसीय कैरियर अवसर मेला 21 मार्च 2023 को आयोजित किया जाएगा जिसमें विद्यार्थियों को स्वरोजगार से संबंधित जानकारी के लिए मार्गदर्शन प्रदान किया जाएगा तथा विभिन्न संस्थाओं द्वारा प्लेसमेंट हेतु विद्यार्थियों की चयन प्रक्रिया होगी। यह कैरियर अवसर मेला महाविद्यालय प्राचार्य डॉ. राकेश मेहता की अध्यक्षता में संपन्न होगा। इस अवसर पर महाविद्यालय के नियमित विद्यार्थियों, भूतपूर्व छात्र-छात्राओं के अलावा स्थानीय कोई भी बेरोजगार अभ्यार्थी रोजगार के लिए प्लेसमेंट देने हेतु आयी संस्थाओं को अपना आवेदन प्रस्तुत कर सकता है। इस अवसर पर विद्यार्थियों को इन्टरशिप हेतु अनेक शासकीय एवं अशासकीय संस्थाओं से

संपर्क करने का अवसर भी प्राप्त होगा। मध्यप्रदेश शासन उच्च शिक्षा विभाग के निर्देशानुसार आयोजित यह मेला महाविद्यालय में संचालित स्वामी विवेकानंद कैरियर मार्गदर्शन प्रकोष्ठ के तत्वावधान में सम्पन्न होगा। प्राचार्य डॉ. राकेश मेहता ने विद्यार्थियों से आग्रह किया है कि वे अपने सभी आवश्यक दस्तावेज तथा पासपोर्ट साइज फोटो के साथ औपचारिक पहनावे में उपस्थित होकर इस अवसर का लाभ उठाएं। महाविद्यालय की जनभागीदारी समिति अध्यक्ष डॉ. नीरज जैन ने विद्यार्थियों से आग्रह किया कि वे इस कैरियर अवसर मेला में अधिक से अधिक संख्या में भाग लेकर इसका लाभ उठाएं। प्रकोष्ठ प्रभारी डॉ. नीतू यादव ने बताया कि प्लेसमेंट हेतु कई कंपनियों के साथ-साथ स्वरोजगार स्टाल हेतु उद्यमियों को भी आमंत्रित किया है।

## बडोली वेलफेयर सोसाइटी के नेतृत्व में हस्तशिल्प मेले का आयोजन



पचमढ़ी, देशबन्धु। हस्तशिल्प विकास वस्त्र मंत्रालय भारत के द्वारा नेतृत्व बडोलीवेलफेयर सोसाइटी ने आज पचमढ़ी में हाथ से बनी हुई लखनवी सूट, क्राफ्ट जरी, बेडशीट, हैंडबैग्स, आदि विभिन्न प्रकार की वस्तुओं के 50 दुकाने लगाई गई हाथ से बनी हुई समस्त वस्तुएं विशेष आकर्षण का केंद्र रहे मेले का उद्घाटन पचमढ़ी विशेष क्षेत्र विकास प्राधिकरण के अध्यक्ष कमल धूत ने किया। मेला का आयोजन 26 मार्च तक रहेगा, आयोजन में विशेष रूप से भारतीय जनता पार्टी के मंडल अध्यक्ष पवन झा, कांग्रेस नगर मंडल अध्यक्ष सुनील शुक्ला उपस्थित रहे।

## पंच कुण्डीय रुद्र महायज्ञ का आयोजन



इटारसी। जीवनदायिनी मां नर्मदा की तलहटी में इटारसी नर्मदापुरम के मध्य में साईं रिसोर्ट के द्वारा नवीन परिसर में पंच कुंडीय श्री रुद्र महायज्ञ के आयोजन का 18 मार्च को पंचम दिवस था। पंच कुंडी श्री रुद्र महायज्ञ में यज्ञाचार्य आचार्य संत विजय पांडे यज्ञ में यजमान गणों से आहुतियां डलवा रहे हैं। शनिवार को मुख्य यजमान सत्यम अशोक अग्रवाल, अनिरुद्ध अशोक अग्रवाल, श्रीमती कावेरी देवी गोपीचंद अग्रवाल, अशोक गोपीचंद अग्रवाल सहित अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक अवधेश प्रताप सिंह सपरिवार एवं नवीन पटेल सहित कई ग्रामवासी सपरिवार पंच कुंडी यज्ञ में शामिल हुए। महा आरती के समय इटारसी के एसडीएम मदन सिंह रघुवंशी एवं श्रीमती सीमा रघुवंशी भी शामिल हुए। श्री पंच कुंडीय यज्ञ परिसर से प्रवचन देते हुए यज्ञ आचार्य संत पंडित विजय पांडे ने कहा कि नर्मदा का हर कंकर शंकर है और घर घर में पूजा जाता है। मां नर्मदा जीवनदायिनी है और भगवान शिव मोक्ष दाता है। भगवान शिव का कोई भी शत्रु प्रभु श्री राम की

शरणागति नहीं पा सकता। भगवान शिव की महिमा श्रीरामचरितमानस, शिव पुराण एवं अन्य कई पुराणों में उल्लेखित है। संत श्री विजय पांडे ने कहा कि भारत की सरकार के मुखिया इस समय पूरे देश में द्वादश ज्योतिर्लिंगों के कायाकल्प में लगे हुए हैं। काशी बनारस का कॉरिडोर पूरी दुनिया में अद्भुत ढंग से बनवाया है। उज्जैन के महाकाल लोक के दर्शन करने के लिए हर सनातनी को जाना चाहिए। संत विजय पांडे ने कहा कि शिव के बिना सृष्टि की अपेक्षा नहीं की जा सकती। वे जीवन के प्रत्येक क्षेत्र में सनातनी हिंदू के लिए श्रद्धा और विश्वास का केंद्र हैं। आचार्य विजय पांडे ने कहा कि इटारसी के यजमान परिवार द्वारा जो पंच कुंडी रुद्र महायज्ञ कराया जा रहा है इसका सबसे बड़ा लाभ यह होगा कि यह धरती जो नर्मदा किनारे है और पवित्र हो जाएगी। श्री रुद्र महायज्ञ में प्रतिदिन बड़ी संख्या में श्रद्धालु आ रहे हैं। यजमान अशोक गोपी चंद्र अग्रवाल ने बताया कि 20 मार्च सोमवार को दोपहर 1:30 बजे तक यज्ञ की पूर्णाहुति हो जाएगी। सार्यकाल 4 बजे से नर्मदा अंचल के प्रमुख विद्वान भगवान शंकर के अनन्य भक्त एवं जगद्गुरु शंकराचार्य के शिष्य डॉ. सोमेश परसाई द्वारा अपनी कर्मकांडी ब्राह्मणों की पूरी टीम के साथ संगीतमय श्री रुद्राष्टक एवं भस्म आरती का मुख्य आयोजन किया जाएगा। आरती के पश्चात साय काल 6 से भंडारे का आयोजन किया जाएगा। उन्होंने समस्त श्रद्धालुओं से भंडार का प्रसाद ग्रहण करने का अनुरोध किया है।

## माहेश्वरी महिला मंडल का पद ग्रहण समारोह व गणगौर सिंजारा



इटारसी। माहेश्वरी महिला मंडल द्वारा नवनिर्वाचित कार्यकारिणी का पद ग्रहण एवं गणगौर सिंजारा वेंकटेश विला राठी दाल मिल सूरज गंज में आयोजित किया गया। शुभारंभ प्रमुख अतिथि श्रीमती कल्पना शर्मा द्वारा भगवान महेश का पूजन इसर गौर के पूजन एवं दीप प्रज्वलन से किया गया। श्रीमती शर्मा ने माहेश्वरी महिला संगठन द्वारा आयोजित कार्यक्रम की सराहना की। निवर्तमान अध्यक्ष श्रीमती कृष्णा चांडक ने पदभार नवनिर्वाचित अध्यक्ष श्रीमती रेखा अनिल राठी को सौंपा। सचिव के पद पर श्रीमती रितु नितेश राठी चर्चनित हुई। नई कार्यकारिणी में उपाध्यक्ष संजू मालपानी, सह सचिव संजू चेचानी, कोषाध्यक्ष रीना बंग, संगठन मंत्री संस्था बांगडू, सांस्कृतिक मंत्री महिमा बिड़ला, प्रचार मंत्री राशि लखोटिया का चयन किया। पद ग्रहण में माहेश्वरी समाज की सभी वरिष्ठ पूर्व अध्यक्ष यशोदा मौलासरिया, मीना राठी, आशा हेडा, सुशीला चांडक, सुमन चेचानी, मंजू सोमानी, कल्पना बांगडू की उपस्थिति रही। गणगौर कार्यक्रम की शुरुआत अर्चना चांडक, संजू मालपानी, कल्पना बांगडू, द्वारा सुंदर गीत की प्रस्तुति से की गई। नृत्य की प्रस्तुति स्नेहल राठी, मानसी मालपानी, तृप्ति लखोटिया, विभा बिरला, राखी चांडक, स्मृति चेचानी द्वारा की गई। संचालन महिमा बिरला ने किया। समापन स्नेहल राठी द्वारा खिलाया एग गेम्स से किया।

## तैलिक साहू समाज का कर्मा जयंती समारोह आज, महाआरती और युवा वाहन रैली होगी

- विभिन्न प्रतियोगिता प्रतिभाओं का होगा सम्मान
- मां कर्मा और भगवान जगन्नाथ को लगेगा 56 भोग,
- नागरिकों के लिए भंडारा का आयोजन भी होगा
- लायंस क्लब फ्रेन्ड्स लगाएगा शूगर, बीपी जांच शिविर

इटारसी, देशबन्धु। तैलिक साहू समाज की आराध्य माता कर्मा देवी की 1007 वी जयंती का मुख्य समारोह खेड़ा इटारसी स्थित शाहू गार्डन में संस्था 7 बजे से होगा। इस अवसर पर द्वारिकाधीश बड़ा मंदिर से दोपहर 12 बजे युवाओं की दोपहिया वाहन रैली निकलेगी। कर्मा सखी संगम द्वारा विशेष इलेक्ट्रॉनिक दीयों के माध्यम से कर्मा देवी की महाआरती का आयोजन किया है जो कार्यक्रम का मुख्य आकर्षण होगा। इस दौरान भगवान जगन्नाथ

स्वामी एवं माता कर्मा देवी को छप्पन भोग लगाया जाएगा। उक्त आशय की जानकारी नगर अध्यक्ष रमेश साहू एवं जिलाध्यक्ष चक्रांत बड़कुल युवा जिलाध्यक्ष अभिषेक साहू एवं नगर युवा अध्यक्ष शुभम साहू ने संयुक्त रूप से दी। मुख्य समारोह में समाज की प्रतिभाओं के सम्मान के साथ साथ सहयोगी व्यक्तित्व का भी सम्मान किया जाएगा। कर्मा सखी संगम द्वारा अन्न बचाओ अभियान का शुभारंभ किया जाएगा तथा गत वर्ष की भांति बीपी एवं शूगर का निशुल्क समाज की आराध्य माता कर्मा देवी की माध्यम से आयोजित किया जा रहा है। समारोह में ईना मीना डीका ग्रुप नर्मदापुरम की विशेष प्रस्तुति होगी। मध्य प्रदेश तैलिक साहू सभा के मुख्य सलाहकार रमेश के साहू एडवोकेट तथा प्रदेश महिला उपाध्यक्ष श्रीमती सविता आर साहू ने सामाजिक बंधुओं से निवेदन किया है कि संपूर्ण परिवार के साथ पधार कर कर्मा जयंती समारोह को सफल बनाएं।



पूर्व विधायकों के स्नेह मिलन कार्यक्रम में बोले विधानसभा अध्यक्ष

# विधानसभा के गौरवशाली इतिहास में पूर्व विधायकों का योगदान अतुलनीय



**भोपाल, देशबन्धु।** आज जिस स्वरूप में मध्य प्रदेश की विधानसभा है, उसके विकास और गौरव को बढ़ाने में पूर्व विधायकों का योगदान अतुलनीय है। पूर्व विधायकों का अनुभव पूंजी के समान है और सभी को इनका अनुभव और मार्गदर्शन मिलते रहना चाहिए। यह बात मध्यप्रदेश विधानसभा के अध्यक्ष गिरीश गौतम ने आज यहां पूर्व विधायकों के 'स्नेह मिलन कार्यक्रम' में कही। उन्होंने कहा कि विधायिका और विधानसभा सदस्यों के समक्ष वर्तमान में जो चुनौतियाँ हैं, उससे ज्यादा पूर्व विधायकों के समय में हुआ करता था। उस समय संसाधनों, परिवहन और तकनीकी का अभाव था। विधानसभा को चलाने के लिए नियम, प्रक्रियाओं को बनाने और परिष्कृत करने की आवश्यकता थी। पूर्व विधायकों ने विपरीत परिस्थितियों में जो कार्य किए, उसकी ही परिधि है कि आज विधानसभा का विकसित और सुविधा सम्पन्न स्वरूप देखने को मिल रहा है। श्री गौतम ने कहा कि पूर्व विधायकों के इस सम्मेलन के आयोजन का एक उद्देश्य ये

भी है कि प्रदेश के नागरिकों को उनके योगदान की जानकारी प्राप्त हो सके। उन्होंने कहा कि पूर्व विधायकों को प्रोटोकाल में शामिल किए जाने के लिए विधानसभा द्वारा अनुशंसित पत्र शासन को भेजा है। पूर्व विधायकों को एक वाहन में फास्टेज और रेल में एसी प्रथम श्रेणी शेजवार ने दिया सुझाव, पूर्व विधायकों को जिला योजना समिति का सदस्य बनाया जाए

3 सौ से अधिक पूर्व विधानसभा सदस्य उपस्थित थे। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए भाजपा के राष्ट्रीय महासचिव कैलाश विजयवर्गीय ने इस प्रकार के आयोजन की विधानसभा अध्यक्ष की प्रशंसा की और अपने अनुभव भी साझा किए। पूर्व नेता प्रतिपक्ष गौरीशंकर शेजवार ने सुझाव दिया कि पूर्व विधानसभा सदस्यों के जिला योजना समिति का विशेष आमंत्रित सदस्य बनाएं, जिससे यह अपने अनुभव के आधार पर जिले के विकास में अपना योगदान दे सके। पूर्व मंत्री कैलाश चावला तथा पूर्व सांसद नारायण केशरी ने भी कार्यक्रम को संबोधित किया। जबकि पूर्व सांसद रघुनन्दन शर्मा ने आधार प्रकट किया। आयोजन की शुरुआत में विधानसभा के पूर्व सचिव एपी सिंह ने कहा कि मध्यप्रदेश विधानसभा का सुनहरा इतिहास रहा है तथा पूरे देश में मध्यप्रदेश विधानसभा की गणना एक श्रेष्ठ सदन के रूप में की जाती है जिसकी श्रद्धा के लिए वस्तुतः इसको मूर्तरूप देने का कार्य उसके सदस्य ही करते हैं।

**पूर्व सदस्यों को मिलेगी विधायक विश्राम गृह में 6 दिन ठहरने की सुविधा**  
श्री गौतम ने बताया कि हमारे द्वारा कई प्रमुख पहल की गई हैं। जिसके तहत विधायक विश्राम गृह में पूर्व विधायकों के लिए माह में 6 दिन ठहरने और निःशुल्क स्वल्पाहार की व्यवस्था की गई है। विधायक विश्राम गृह में 25 कमरे पूर्व विधायकों के लिए और पूर्व महिला विधायकों के लिए 5 कक्ष आरक्षित किए गए हैं। भोजनालय में सदस्यों की भांति पूर्व विधायकों के लिए भी पृथक से बैठने की व्यवस्था की गई है।

मुख्यमंत्री ने राज्य स्तरीय सम्मेलन को संबोधित किया, कहा-

## समाज को जोड़ कर ही चमत्कार किया जा सकता है



**भोपाल, देशबन्धु।** जन-कल्याण के कार्यों से जुड़ी जन अभियान परिषद शासकीय योजनाओं में जनता की भागीदारी के लिए नोडल एजेंसी बनेगी। साथ ही प्रदेश में काम करने वाले प्रत्येक स्वैच्छिक संगठन को परिषद के पोर्टल में पंजीयन करवाना अनिवार्य रहेगा। यह बात मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कही। उन्होंने कहा कि परिषद से जुड़े सभी लोग बहनों के सशक्तिकरण के लिए प्रारंभ हुई लाइली बहना योजना और नए मध्यप्रदेश के निर्माण के संकल्प में संकल्पबद्ध होकर कार्य करें। वह आज भोपाल के जम्बूरी मैदान में प्रदेश में कार्यशील जन अभियान परिषद की प्रस्तुत समितियों, नवांकुर संस्थाओं, मुख्यमंत्री सामुदायिक नेतृत्व क्षमता विकास पाठ्यक्रम के मेंटर्स एवं स्वैच्छिक संगठनों के सदस्यों के राज्य स्तरीय सम्मेलन में बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि सरकार की

योजनाएं जनता तक पहुंचाने के लिए परिषद परिश्रम के साथ कार्य कर रही है। समाज को जोड़कर ही चमत्कार किया जा सकता है। जनता के कल्याण का चमत्कार तभी होगा, जब समाज सरकार के साथ खड़ा हो। श्री चौहान ने भी विभिन्न स्थानों से आई बहनों का शाल ओढ़ाकर स्वागत किया। मुख्यमंत्री ने परिषद की पुस्तिका 'प्रेरणा पथ' एवं अन्य प्रकाशनों का विमोचन किया। मुख्यमंत्री का अभिन्दन किया गया। कार्यक्रम में वित्त, योजना एवं आर्थिक सांख्यिकी मंत्री जगदीश देवड़ा, जन-प्रतिनिधि और बड़ी संख्या में महिलाएं एवं संस्थानों के प्रतिनिधि उपस्थित रहे। प्रारंभ में परिषद के उपाध्यक्ष डॉ. जितेंद्र जामदार और परिषद के कार्यपालक निदेशक धीरेंद्र पांडे ने भी संबोधित किया। परिषद के महानिदेशक बी.आर. नायडू उपस्थित थे। अंत में परिषद के उपाध्यक्ष विभाष उपाध्याय ने आभार माना।

**मुख्यमंत्री ने की ये घोषणाएं**  
मध्यप्रदेश जन अभियान प्रदेश के समस्त शासकीय विभागों द्वारा संचालित जनहितकारी योजनाओं में जन-भागीदारी सुनिश्चित करने के लिए परिषद नोडल एजेंसी रहेगी। प्रदेश में कार्यरत प्रत्येक एनजीओ को जन अभियान परिषद के पोर्टल में पंजीकरण करना और वार्षिक प्रतिवेदन और गतिविधियों को अपलोड करना अनिवार्य है, जिससे पारदर्शिता तथा जवाबदेही सुनिश्चित की जा सके। राज्य शासन का प्रत्येक विभाग अपने विभाग द्वारा कराए जाने वाले विविध योजनाओं के प्रचार-प्रसार का कार्य, सर्वे तथा जन-भागीदारी के सभी कार्य जन अभियान परिषद को सौंपेगा।

**त्रिपक्षीय एमओयू हुआ**  
सम्मेलन में मुख्यमंत्री एवं म.प्र. जन अभियान परिषद के अध्यक्ष श्री चौहान की उपस्थिति में एक त्रिपक्षीय एमओयू हुआ। इसमें जन अभियान परिषद, महात्मा गांधी चित्रकूट ग्रामीण विश्वविद्यालय, सतना और हार्ट फुलनेस संस्था (श्री रामचन्द्र मिशन), सम्पुत्रित फायनेशियल इंटर मैडिएशन एण्ड सर्विसेस प्राइवेट लिमिटेड शामिल हैं।

## कमलनाथ ने मृतक आदिवासी युवक के परिजनों से मुलाकात



**भोपाल, देशबन्धु।** पूर्व मुख्यमंत्री और पीपीसी अध्यक्ष कमलनाथ ने महुँ पुलिस गोलीबारी में मारे गए आदिवासी युवक भेरुलाल के परिजनों से मुलाकात की। इस दौरान उन्होंने आरोप लगाया कि भाजपा सरकार ने पहले आदिवासी युवक को गोली मारी और फिर कुछ लाख रुपए से उनकी जान की कीमत लगा रही गई है। उन्होंने दोनो परिवारों को एक करोड़ रुपए की सहायता देने की मांग भी की। कमलनाथ ने कहा कि 'मैं खुद आदिवासी इलाके से आता हूँ। वहाँ भी और पूरे प्रदेश में भाजपा सरकार आदिवासियों पर अत्याचार कर रही है।' इसी के साथ उन्होंने पीड़ित परिवारों को पूर्ण सुरक्षा और सहयोग का भरोसा दिलाया। महुँ में मृत आदिवासी युवक के परिजन ने कमलनाथ जी से कहा कि

सरकार और प्रशासन उन पर दबाव बना रहा है। इसपर कमलनाथ ने कहा कि कांग्रेस इस अत्याचार के खिलाफ पूरे प्रदेश में लड़ाई लड़ेगी। उन्होंने कहा कि महुँ की घटना पर वे पीड़ित परिवार को न्याय दिलाकर रहेंगे। जिला पंचायत सदस्य रुक्मणी ने कमलनाथ से आदिवासी बालिकाओं को सुरक्षा देने की मांग की। आदिवासी नेताओं ने कहा कि मृतक परिवार पर पुलिस लगातार नजर रख रही है और शोक व्यक्त करने आने वालों को भयभीत करने का प्रयास किया जा रहा है। इस मौके पर बाला बच्चन, विजयलक्ष्मी साधो, विशाल पटेल, शोभा ओझा, अंतरसिंह दरबार, मृणाल पन्त, रामेश्वर पटेल, आदिवासी नेता रुक्मणी निनामा, महेश निनामा, मेवालाल, आदि मौजूद थे।

### कांग्रेस देगी 5-5 लाख की सहायता

महुँ और महेश्वर में आदिवासी युवक और युवती के परिवार को प्रदेश कांग्रेस 5-5 लाख रुपए देगी। कमलनाथ ने दोनों के परिजन से मुलाकात कर दोनो परिवारों को पांच-पांच लाख रुपए की सहायता देने की घोषणा की। कमलनाथ ने अपने ट्वीट में कहा कि उन्होंने महुँ जाकर पुलिस जाकर आदिवासी युवती के परिवार से मुलाकात की, जिसकी हत्या कर दी गई थी। उन्होंने कहा कि दोनो परिवार दुख के सागर में डूबे हुए हैं। पीड़ितों के ऊपर ही एफआईआर दर्ज की गई है। उनके कष्ट को देखते हुए मध्यप्रदेश कांग्रेस कमिटी पीड़ित परिवारों को 5-5 लाख रुपए की आर्थिक सहायता प्रदान करेगी।

## मोटे अनाज पर डाक टिकट-सिक्का जारी

**नई दिल्ली, एजेंसी।** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने नई दिल्ली में होने वाली ग्लोबल मिलेट्स (मोटा अनाज) कॉन्फ्रेंस का उद्घाटन कर दिया है। यह कॉन्फ्रेंस दिल्ली के इंडियन एग्रीकल्चर रिसर्च सेंटर कैंपस में आयोजित की गई है। इस मौके पर प्रधानमंत्री मोदी ने अंतर्राष्ट्रीय मिलेट्स वर्ष 2023 पर एक डाक टिकट और सिक्के का अनावरण किया। प्रधानमंत्री ने बायर सेलर मीट और प्रदर्शनी का भी उद्घाटन किया। इस मौके पर प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि भारत के प्रस्ताव और प्रयासों के बाद ही संयुक्त राष्ट्र ने 2023 को अंतर्राष्ट्रीय मिलेट्स वर्ष घोषित किया है। जब विश्व अंतर्राष्ट्रीय मिलेट्स वर्ष मना रहा है तब भारत इस अभियान की अग्रणी कर रहा है। ग्लोबल मिलेट्स कॉन्फ्रेंस इसी दिशा का एक महत्वपूर्ण कदम है। इस तरह के आयोजन न केवल वैश्विक भलाई के लिए जरूरी हैं, बल्कि वैश्विक भलाई में भारत की बढ़ती जिम्मेदारी का भी प्रतीक हैं।



### सौ से ज्यादा देशों के प्रतिनिधि ले रहे हैं भाग

इस कार्यक्रम में 100 से ज्यादा देशों के प्रतिनिधि भाग ले रहे हैं। ग्लोबल मिलेट्स कॉन्फ्रेंस आज खत्म होगी। इसके मद्देनजर यह साल भारत के लिए बहुत ही अहम माना जा रहा है, क्योंकि भारत 2023 में जी-20 की मेजबानी कर रहा है। सरकार ने मिलेट्स को जी-20 बैठकों का भी एक हिस्सा बनाया है।

### केन्द्र ने राष्ट्रीय सुरक्षा के साथ विलवाड़ किया : खेड़ा

**नई दिल्ली, एजेंसी।** कांग्रेस ने किरण भाई पटेल मामले में केंद्र पर राष्ट्रीय सुरक्षा के साथ खिलवाड़ करने आरोप लगाया है। कांग्रेस प्रवक्ता पवन खेड़ा ने शनिवार को गृह मंत्रालय को किरण को जेड प्लस रिकॉयर्डिटी देने और जम्मू-कश्मीर के संवेदनशील इलाकों में जाने की अनुमति देने की इजाजत देने पर सवाल खड़े किए हैं। पवन खेड़ा ने प्रेसवार्ता कर कहा, पीएम मोदी और केंद्र सरकार इस समय किसी और को बचाने की व्यस्त हैं।

## शाह 25 को छिंदवाड़ा आएं, मुख्यमंत्री ने लिया तैयारियों का जायजा

**भोपाल, देशबन्धु।** केन्द्रीय गृह एवं सहाकारिता मंत्री अमित शाह 25 मार्च को छिंदवाड़ा आ रहे हैं। उनके आगमन के मद्देनजर मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने आज छिंदवाड़ा पहुंचकर सभा स्थल पुलिस मैदान का निरीक्षण किया। उन्होंने यहां विशिष्ट अतिथियों और आम जनता के आवागमन, पार्किंग, सुरक्षा और अन्य व्यवस्थाओं संबंधी जानकारी प्राप्त की। श्री चौहान ने निर्देश दिए कि सभा स्थल पर सुरक्षा और आवागमन की ऐसी व्यवस्था बनाए, जिससे आसानी से लोग सभा स्थल तक पहुंच सकें।



ग्राउंड में होने वाले कार्यक्रम, सुरक्षा व्यवस्था, पार्किंग आदि के साथ पल-प्रतिपल के कार्यक्रम की जानकारी दी। श्री चौहान ने कहा कि मुख्यमंत्री लाइली बहना योजना में ई-केवायसी के लिए यदि कोई पैसा लेते हैं तो इसे बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। शासन की ओर से ई-केवायसी के लिए 15 रुपए प्रति प्रकरण दिए जा रहे हैं। इस दौरान मुख्यमंत्री श्री चौहान के साथ किसान-कल्याण एवं कृषि विकास और जिले के प्रभारी मंत्री कमल पटेल, राज्य सभा सांसद सुश्री कविता पाटीदार, जिला आपदा प्रबंधन समिति के सदस्य विवेक साहू सहित अधिकारी मौजूद रहे।

## विश्व ग्लूकोमा दिवस पर राजभवन में लगा निःशुल्क नेत्र परीक्षण शिविर

### राज्यपाल ने भी जांच कराई

**भोपाल, देशबन्धु।** विश्व ग्लूकोमा दिवस पर राजभवन में निःशुल्क नेत्र परीक्षण शिविर लगाया गया। शिविर में राज्यपाल मंगुभाई पटेल ने भी आँखों का परीक्षण कराया। राज्यपाल ने शिविर का शुभारंभ दीप प्रज्वलन और फीता काट कर किया। उन्होंने नेत्र रोग विशेषज्ञ चिकित्सकों को ग्लूकोमा के संबंध में जन-जागृति के लिए संकल्प दिलाया। साथ ही चिकित्सकों से रोग उपचार और नेत्रों के देखभाल के संबंध में जानकारी प्राप्त की। राज्यपाल श्री पटेल ने शिविर में नेत्र परीक्षण के लिए आए नागरिकों से चर्चा भी की। उल्लेखनीय है



कि विश्व ग्लूकोमा दिवस पर निःशुल्क नेत्र परीक्षण शिविर राजभवन के सदीपनि सभागार में लगाया गया। शिविर में रेंडक्रास सोसायटी भोपाल के नेत्र विशेषज्ञों ने नेत्र परीक्षण कर आवश्यक उपचार एवं परामर्श प्रदान किया।

## खालिस्तान समर्थक अमृतपाल गिरफ्तार

**चंडीगढ़, एजेंसी।** खालिस्तान समर्थक अमृतपाल और उसके 9 साथियों को पंजाब पुलिस ने शनिवार को अलग-अलग जगह से गिरफ्तार कर लिया है। यह सभी गिरफ्तारियां अजनाला थाने पर हमले से जुड़े मामले में की गई हैं। अमृतपाल के 6 साथियों को शनिवार दोपहर जालंधर से मोगा की तरफ जाते समय गिरफ्तार किया गया। पंजाब पुलिस के घेरा डालते ही अमृतपाल खुद गाड़ी में बैठकर भाग निकला। पुलिस की करीब 100 गाड़ियों ने लगभग डेढ़ घंटा पीछा करने के बाद उसे जालंधर के नकोदर एरिया से दबाकर लिया। हालांकि उसकी गिरफ्तारी की आधिकारिक पुष्टि नहीं की गई। 12 लोगों को अमृतसर और एक को मोगा में उसके खेतों से गिरफ्तार किया गया। इस बीच माहौल बिगड़ने की आशंका के चलते पंजाब में 24 घंटे के लिए मोबाइल इंटरनेट सेवाएं बंद कर दी गईं। राज्य में रविवार दोपहर 12 बजे तक मोबाइल इंटरनेट और बल्क एसएमएस सेवाएं बंद रहेगी। मोगा में धारा 144 लागू कर दी गई है। उभर अमृतपाल की गिरफ्तारी के विरोध में मोहाली

में प्रदर्शन शुरू हो गया। यहां चंडीगढ़-मोहाली बॉर्डर पर लगे इंसाफ मोर्चा में मौजूद लगभग 150 निहंग नंगी तलवारों और डंडे लेकर सड़क पर उतर आए। उभर अमृतपाल की गिरफ्तारी के विरोध में मोहाली में प्रदर्शन किया गया। यहां चंडीगढ़-मोहाली बॉर्डर पर लगे इंसाफ मोर्चा में मौजूद लगभग 150 निहंग हाथों में नंगी तलवारों और डंडे लेकर सड़क पर उतर आए। यह लोग अमृतपाल को रिहा करने के लिए नारेबाजी करते हुए चंडीगढ़ की तरफ बढ़ने लगे और रोके जाने पर एयरपोर्ट रोड जाम कर दी। चंडीगढ़-मोहाली बॉर्डर पर इसी इंसाफ मोर्चे में शामिल निहंगों और पुलिस के बीच 8 फरवरी 2023 को हिंसक झड़प हो गई थी जिसमें कई पुलिसवाले घायल हो गए थे। खालिस्तान समर्थक संगठन 'वारिस पंजाब दे' के प्रमुख अमृतपाल के खिलाफ 3 केस दर्ज हैं जिनमें से दो मामले अमृतसर जिले के अजनाला थाने में हैं। अपने एक करीबी की गिरफ्तारी से नाराज होकर अमृतपाल ने 23 फरवरी को समर्थकों के साथ मिलकर अजनाला थाने पर हमला कर दिया था।

### प्रथम पृष्ठ का शेष

**चंबल में डूबे 7 श्रद्धालु, 2 के....**  
उन पर हमला कर दिया। मगरमच्छ के हमले के बाद ग्रामीणों में भगदड़ मच गई और वह गहरे पानी में समा गए। इन श्रद्धालुओं में से 10 को मुरैना और राजस्थान पुलिस के गोताखोरों और स्थानीय ग्रामीणों के सहयोग से बचा लिया गया है। वहीं 2 लोगों के शव भी गोताखोरों ने बरामद कर लिए हैं और शेष 5 को तलाश की जा रही है। मुरैना जिले के अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक रायसिंह नरवरिया ने घटना सुबह पुष्टि की है, उन्होंने बताया कि घटना सुबह 7 बजे के आसपास की है। वह स्वयं, कलेक्टर व सहायक के साथ मौके पर मौजूद हैं। नरवरिया ने बताया कि जहां राडीराधेन जगह पर घटना हुई है, वहां नाव या पुल की व्यवस्था नहीं है, जिससे लोग पैदल ही नदी पार करते हैं। मौके पर एनडीआरएफ की टीम सहित राजस्थान का पुलिस प्रशासन भी पहुंच गया है। इधर इस मामले में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने दुख व्यक्त किया है। पुलिस के मुताबिक नदी से जिनके शव बरामद किए गए हैं,

उनमें देवकीनंदन पुत्र हीरा कुशवाहा आयु 55 वर्ष, कल्लो पत्नी चोंक कुशवाहा आयु 40 वर्ष हैं। जबकि लापता व्यक्तियों में रूकमणी पत्नी दीपक कुशवाहा आयु 24 वर्ष, लवकुश पुत्र धान सिंह कुशवाहा आयु 12 वर्ष, बृजमोहन पुत्र पप्पू कुशवाहा आयु 17 वर्ष, रश्मि पत्नी सुनील कुशवाहा आयु 19 वर्ष, अलोपा पत्नी देवकीनंदन कुशवाहा आयु 45 वर्ष शामिल हैं।

**बालाघाट में विमान दुर्घटनाग्रस्त....**  
करीब 15 मिनट पहले ही विरसी हवाई पट्टी से उड़ा था। फिलहाल बचाव दल वहां पहुंच गया है। अभी हादसे की वजह पता नहीं चली है। बालाघाट जिले में जहां प्लेन गिरा है, वहां दोनों ओर पहाड़ हैं। पहाड़ों के बीच में करीब 100 फीट गहरी खाई में प्लेन का मलबा मिला है।

**तृणमूल में विमानसित नेता की....**  
कंपनी लिमिटेड में एक वरिष्ठ तकनीकी सहायक कर्मचारी के रूप में अपना करियर शुरू किया था और लगभग 35,000 रुपये मासिक वेतन प्राप्त करते थे, उन्हें इंडी द्वारा कई करोड़ रुपए की संपत्ति और संपत्ति के मालिक के रूप में पहचाना गया है।

**भूमिपूजन-कार्यक्रम**  
बैतूल जिले के बजट में स्वीकृत बायपास रोड 21 किमी लागत 157.42 करोड़ सहित निम्नलिखित कार्य

1. इलाहाबाद-मलखण्ड-अरसली मार्ग मजबूतीकरण कार्य, लागत 6 किमी, लागत 720 लाख।
2. रोहतास से मिलनपुर मार्ग का अग्रकाल, लागत 12.50 किमी, लागत 521.56 लाख।
3. बरखली बजट में पूरे हुए भाग का निर्माण कार्य लागत 0.40 किमी, लागत 99.78 लाख।
4. टटोले बजट का मजबूतीकरण कार्य, लागत 0.40 किमी, लागत 65.00 लाख।
5. भाग संशोधन में कृषि निर्माण कार्य लागत 0.25 किमी, लागत 13.98 लाख का भूमिपूजन वैतूल, हरदा, हरसूद संसदीय क्षेत्र के लोकप्रिय सांसद **मा. श्री दुर्गादास उर्रे के** की द्वारा

एवं विशिष्ट अतिथियों की उपस्थिति में संपन्न होगा। निर्माण कार्यों की स्वीकृति के लिए प्रदेश के वरसिही मुख्यमंत्री **मा. श्री शिवराज सिंह चौहान** का आभार  
दिनांक- 18 मार्च 2023, दिन- प्रतिवार  
प्रारंभ- 10 बजे, मलखण्ड रोड, मेरठेटी चौक  
**कार्यक्रम में पदारे सभी लोगों का आभार**